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RESUMEN 

La presente investigación tuvo como propósito, describir los flujos de comunicación 

interna en colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021.  

La metodología empleada fue, enfoque cuantitativo, nivel descriptivo comparativo, 

diseño no-experimental. Las teorías que se emplearon fueron, teoría de la 

comunicación organizacional y teoría de la comunicación productiva. El instrumento 

que se empleó fue un cuestionario de 20 preguntas y como técnica de recolección 

de datos, se utilizó la encuesta. La investigación concluyó que, la valoración de los 

flujos de comunicación interna entre los empleados de Corporation S.A.C. y Rabbit 

Glass S.A, funcionaron de forma distinta, viéndose reflejado en un 72,73% de  los 

trabajadores de la primera empresa, quienes le dieron mayor valor al flujo 

horizontal, seguido del ascendente, el vertical y finalmente, el descendente. En 

cambio, en la segunda empresa,  fue un 95% de los colaboradores, quienes le 

dieron mayor valor al flujo horizontal, seguido del vertical, el descendente y por 

último, el ascendente. Eso significó que, la valoración de los flujos de comunicación 

interna, no tiene un orden determinado, ya que, algunos flujos son mejores 

valorados que otros.  

Palabras clave: Flujos, comunicación interna, comunicación ascendente, 

comunicación descendente, comunicación horizontal, comunicación vertical. 
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ABSTRACT 
 

The purpose of this research was to describe the internal communication flows in 

collaborators of two manufacturing companies in North Lima, 2021. The 

methodology used was a quantitative approach, comparative descriptive level, non-

experimental design. The theories used were organizational communication theory 

and productive communication theory. The instrument used was a 20-question 

questionnaire and the survey was used as a data collection technique. The 

investigation concluded that, the assessment of the internal communication flows 

between the employees of Corporation S.A.C. and Rabbit Glass S.A, functioned 

differently, being reflected in 72.73% of the workers of the first company, who gave 

the highest value to the horizontal flow, followed by the ascending, the vertical and 

finally, the descending. On the other hand, in the second company, it was 95% of 

the collaborators who gave the highest value to the horizontal flow, followed by the 

vertical, the descending and finally the ascending. This meant that the valuation of 

internal communication flows does not have a specific order, since some flows are 

better valued than others. 

Keywords: Flows, internal communication, ascending communication, descending 

communication, horizontal communication, vertical communication.
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I. INTRODUCCIÓN 

Actualmente, la comunicación interna y sus flujos se han convertido en un problema 

significativo para las compañías. La inestabilidad e inseguridad que esta 

representa, se ve reflejada en el desempeño y poca comunicación entre sus 

colaboradores en general. Cabe resaltar que, los flujos de comunicación interna 

cumplen un papel fundamental en todas las organizaciones, estos son 

considerados de distintas maneras, puesto que, tiene mucho que ver con el entorno 

laboral y desempeño de los trabajadores. Ambas instituciones que forman parte del 

tema de estudio de esta investigación, poseen distintas realidades en cuanto a la 

comunicación que se presenta y desarrolla dentro de cada una de ellas.  

En la empresa Corportation S.A.C. había una comunicación escasa, en relación al 

contacto verbal que tenían los trabajadores con los encargados o jefes de la 

organización. Esto hacía referencia al procedimiento robotizado que mostraban 

todos los que laboraban en dicha compañía. Asimismo, dicha organización, no 

contaba con un departamento de comunicaciones o área similar, eso originó que la 

comunicación sea natural, básica y cortante. En Rabbit Glass S.A, la situación era 

similar, puesto que, contaban con una comunicación precaria, donde los flujos de 

comunicación interna no prevalecían en su totalidad, además de, la falta de respeto, 

responsabilidad, entre otros puntos resaltantes que toda empresa debería 

considerar. La comunicación, es fundamental para el buen desarrollo de una 

organización, sin embargo, en esta compañía no le dieron el debido valor.  

Este problema comunicacional, que perjudicaba a la empresa, partía desde los 

altos mandos hasta el trabajador con menos tiempo, además, tampoco contaban 

con un departamento de comunicaciones, ni recursos humanos, por lo que hacía 

mucho más difícil establecer una buena relación entre compañeros de trabajo. La 

comunicación interna, como problema, ha pasado a ser un gran reto 

profesional, puesto que, la mayoría de instituciones no cuentan con un adecuado 

sistema comunicativo interno. Además, no permite que los trabajadores tengan 

conocimiento de la cultura, reglas, costumbres y otras características de una 

empresa.  
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En esta investigación, se estudió la variable expuesta en base a los trabajadores 

de dos empresas de manufacturas, la empresa Corporation S.A.C. y la empresa 

Rabbit Glass S.A, ambas compañías se dedicaban a la producción de un producto 

en particular, poseían distintos públicos objetivos, de igual manera, ambas 

contaban con un total de cien empleados, los cuales realizaban tareas en común, 

con la finalidad de cumplir con los objetivos de las mismas.   

Por esta razón, se formuló el siguiente problema general, ¿Cuál es la valoración de 

los flujos de comunicación interna en colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021? y como problemas específicos, ¿Cuál es la 

valoración de la comunicación ascendente en colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021?, ¿Cuál es la valoración de la comunicación 

descendente en colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 

2021?, ¿Cuál es la valoración de la comunicación horizontal en colaboradores de 

dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021? y finalmente, ¿Cuál es la 

valoración de la Comunicación vertical en colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021?. 

La justificación teórica se fundamentó en la teoría de la Comunicación 

Organizacional, la cual sirvió de base fundamental para describir la valoración de 

los flujos de comunicación interna. Asimismo, como segundo sustento teórico, se 

utilizó la teoría de la Comunicación Productiva. A nivel metodológico, se empleó el 

enfoque cuantitativo, de nivel descriptivo comparativo, ya que, los resultados 

presentados fueron de carácter numérico, a nivel de la variable y de las 

dimensiones, con la finalidad de comparar ambas empresas, de acuerdo a los flujos 

de comunicación interna que presentaron. A nivel práctico, esta investigación, 

pretendió realizar un aporte para ambas empresas y así puedan conocer la 

importancia que tiene la valoración de los flujos de comunicación interna en las 

organizaciones de hoy en día.  

Por tal motivo, la finalidad de este estudio, a nivel general fue, describir los 

flujos de comunicación interna en colaboradores de dos empresas de manufacturas 

de Lima Norte, 2021 y como objetivos específicos, describir la valoración de la 

comunicación ascendente en colaboradores de dos empresas de manufacturas de 
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Lima Norte, 2021, describir la valoración de la comunicación descendente en 

colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021, describir la 

valoración de la comunicación horizontal en colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021 y finalmente, describir la valoración de la 

comunicación vertical en colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima 

Norte, 2021.   

En esta investigación, al contar con dos poblaciones, se plantearon hipótesis, en 

relación a los objetivos. A nivel del objetivo general, la hipótesis afirmativa y nula 

fueron, existen diferencias en la valoración de los flujos de comunicación interna 

entre colaboradores de las dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021 y 

no existen diferencias en la valoración de los flujos de comunicación interna entre 

colaboradores de las dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021. En 

cuanto al primer objetivo específico, la hipótesis afirmativa y nula fueron, existen 

diferencias en la valoración de la comunicación ascendente entre colaboradores de 

dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021 y no existen diferencias en la 

valoración de la comunicación ascendente entre colaboradores de dos empresas 

de manufacturas de Lima Norte, 2021.  

A nivel del segundo objetivo específico, la hipótesis afirmativa y nula fueron, existen 

diferencias en la valoración de la comunicación descendente entre colaboradores 

de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021 y no existen diferencias en 

la valoración de la comunicación descendente entre colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021. En relación al tercer objetivo 

específico, la hipótesis afirmativa y nula fueron, existen diferencias en la valoración 

de la comunicación horizontal entre colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021 y no existen diferencias en la valoración de la 

comunicación horizontal entre colaboradores de dos empresas de manufacturas de 

Lima Norte, 2021. Por último, A nivel del cuarto objetivo específico, la hipótesis 

afirmativa y nula fueron, existen diferencias en la valoración de la comunicación 

vertical entre colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021 

y no existen diferencias en la valoración de la comunicación vertical entre 

colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021. 
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II. MARCO TEÓRICO 

Antón y García (2019), en su estudio, tuvieron como objetivo, identificar la 

comunicación interna en una organización. El enfoque utilizado fue el cuantitativo 

de tipo básico, de nivel descriptivo simple y de metodología mixta, con una muestra 

de 169 trabajadores, realizando un grupo focal de 4 usuarios. El instrumento 

utilizado fue la encuesta. Dicha investigación concluyó que la comunicación interna 

presentaba una deficiencia por lo que su estructura debió de adecuar enfoques de 

género, andragógico e intercultural, además de ser flexibles y cercanos. 

Valverde (2019), en su investigación, tuvo como objetivo, hallar la relación de las 

variables de los flujos de comunicación interna e identidad corporativa el cual 

empleó dos cuestionarios transversales con una muestra de 60 trabajadores y 

docentes de dicha institución. La metodología utilizada fue de enfoque cuantitativo 

con diseño correlacional. Para la medición de la relación de ambas variables se 

utilizó la ‘r’ de Pearson.  Además, existía un vínculo entre la variable flujos de 

comunicación interna e identidad corporativa, según los resultados obtenidos, la 

relación de ambas variables era alta. El 43.3% de los trabajadores indicó que en la 

variable flujos de comunicación interna existía un predominante tipo media o regular 

de dicha empresa. Por otro lado, el 58% de los trabajadores indicó que la variable 

identidad corporativa existe un predominante tipo media o regular. Finalmente, los 

flujos de comunicación interna se relacionaron con las dimensiones de la identidad 

corporativa, en base a ambos casos, la correlación fue positiva. 

Dávila (2018), en su investigación científica, tuvo como objetivo diagnosticar la 

comunicación organizacional en los trabajadores Cas-15 del hospital Regional de 

Lambayeque. Dicha investigación fue de tipo descriptiva con un enfoque 

cuantitativo. Se censó alrededor de 468 trabajadores. La variable se midió a través 

del cuestionario que constaba de 14 ítems con escala tipo Likert de cuatro 

variaciones, en la cual se analizó en tres dimensiones, Comunicación ascendente, 

descendente y horizontal. Se concluyó que la comunicación ascendente y 

descendente tenían una percepción positiva, ya que, la comunicación era clara y 

oportuna, además, se resaltó que había confianza con el jefe y empleador, a 

diferencia de la comunicación horizontal que tenía una percepción negativa, ya que, 
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no había un buen clima laboral entre los trabajadores y no tenían una buena 

coordinación entre ellos. 

Gutiérrez (2017), en su trabajo de investigación, tuvo como objetivo planteado 

identificar aquellas estrategias que permita que la comunicación interna sea 

contundente y así consolidar una buena cultura organizacional. El enfoque utilizado 

fue cuantitativo de tipo no probabilístico, la muestra utilizada fue por cada grupo de 

dicha organización. La técnica usada fue la entrevista y encuesta, en dicha 

investigación indicó que en Enseña Perú la comunicación interna era deficiente. El  

flujo de comunicación interna identificado fue el horizontal, ya que, como el grupo 

de trabajadores eran jóvenes, en su mayoría tendían a ser sociables y  tenían 

autonomía para expresarse. Finalmente, concluyó que todas las oportunidades 

estaban en el desafío de poder adecuarlo a las necesidades de la empresa. 

Castillo (2016), en su investigación, tuvo como objetivo determinar la comunicación 

interna descendente y poder establecer una correcta comunicación interna 

horizontal en una clínica odontológica. La técnica utilizada fue la encuesta y la 

población  fue de 362 trabajadores, con una muestra de 284 personas. El nivel  de 

confianza fue de 97%  y  margen de error de 3%. Finalmente, concluyó que la 

comunicación interna ascendente era muy óptima, por otro lado, la comunicación 

descendente  estaba en práctica, ya que, usaban medios como soporte oral y 

perifoneo. En cuanto a la comunicación horizontal en dicha clínica odontológica, se 

había venido presentando de forma recurrente.  

Como antecedentes internacionales; Vivas y Saavedra (2019), en su investigación, 

tuvieron como objetivo, medir la calidad de la gestión de la comunicación interna en 

los trabajadores de la institución Liceo Amelia Courbis. Con una investigación no 

experimental, con diseño de investigación descriptivo, transversal. Se eligió una 

población de 150 trabajadores, en ese caso fueron los profesores de aquella 

institución y la muestra fue de 75, los datos que se recolectaron fue a través de dos 

cuestionarios y se tuvo en cuenta los tipos de comunicación; ascendente, 

descendente y horizontal. Se concluyó que la buena comunicación interna debió 

ser primordial, ya que, generó el desarrollo de la institución, además de darles 

importancia a los trabajadores de mayor jerarquía. 
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Dávila (2018), en su investigación, tuvo como objetivo hacer un diagnóstico de la 

comunicación interna, donde se evaluó los componentes, procesos y flujos de la 

comunicación. Tuvo como base el método, técnica y verificación de documentos. 

Los resultados de diagnóstico indicaron que la apreciación se compartió entre el 

jefe y los trabajadores utilizando diferentes canales de comunicación. La finalidad 

de la investigación fue, fortalecer la relación y comunicación entre los trabajadores 

en relación a la estrategia interna.  Finalmente, concluyó que la comunicación 

descendente tuvo como objetivo, difundir la información procedente de los 

directivos.  

Egas y Yance (2018), en su estudio científico, tuvieron como finalidad diseñar 

métodos de comunicación interna, para  hacer más fuerte a la identidad corporativa 

de la empresa de seguridad. El enfoque aplicado para esta investigación fue 

cuantitativo, puesto que, usaron medidas numéricas a través de herramientas 

estadísticas, utilizando las encuestas. El tipo de investigación que se aplicó fue 

exploratoria y descriptiva. Utilizaron como población a todos los trabajadores que 

laboraban en la empresa, entre las edades de 20 y 50 años, en total fueron 60 

personas que conformaban dicha población, por lo que no consideraron necesario 

obtener una muestra, ya que, la cantidad utilizada era mínima y fácil de manejar. 

Los investigadores concluyeron que, tras las encuestas realizadas a los 

trabajadores de dicha empresa, se pudo identificar los defectos existentes en la 

comunicación interna y la necesidad de elaborar técnicas de comunicación que 

colaboren con el fortalecimiento de la identidad corporativa.  

Cárdenas y Aguilar (2018), en su investigación, tuvieron como objetivo analizar el 

alcance de la comunicación interna en los estudiantes de una institución, con la 

finalidad de conocer lo importante que son las interacciones que fluye entre los 

integrantes. La metodología utilizada fue no experimental, trasversal, el enfoque fue 

cuantitativo, por lo que se usó una encuesta con escala Likert, dirigidos a los 

estudiantes de cinco facultades. Además, dos cohortes del programa que fueron 

dirigidos a los miembros de comunicación y personal administrativo. Los resultados 

arrojados indicaron que presentaba un notable flujo descendente de la 

comunicación interna a través de los medios institucionales.  



7 
 

Montoya y De La Rosa (2017), en su trabajo de investigación, estudiaron la 

evolución de los flujos de comunicación interna, en donde tuvieron como objetivo, 

conocer si en la práctica de la comunicación, las organizaciones privadas de la 

ciudad de Tijuana, en los giros comercio, industria y servicios, habían cerrado la 

brecha entre el flujo descendente y los otros dos, ascendente y horizontal. Se 

realizó un estudio exploratorio con una muestra de 53 empresas, entre grandes y 

medianas. Se buscó investigar cuál había sido la conducta de los flujos de 

comunicación interna.  Los resultados arrojaron que la comunicación vertical tenía 

gran privilegio en las empresas, además, hallaron una brecha que relacionaba los 

hábitos de comunicación  ascendente y las empresas, estas distinguieron un alto 

porcentaje de varias actividades con la comunicación ascendente, sin embargo, los 

flujos de comunicación interna, eran muy bajos al momento de darle un uso 

adecuado. La comunicación interna se desarrolló a través de un equipo humano 

que necesitaba ser motivado, ya que, la cultura organizacional funcionaba 

correctamente.  

En cuanto a las teorías relacionadas a la valoración de los flujos de comunicación 

interna, según Fernández (2009), la teoría de la Comunicación Organizacional fue 

un fenómeno natural que aconteció en las instituciones, sin importar el rubro o 

dimensión de la entidad. De igual manera, la consideró como una transformación o 

desarrollo social que fue fundamental, la comunicación en las compañías son un 

grupo de mensajes intercambiables entre todos los que forman parte de la misma. 

Los mensajes se transmiten de distintas formas y niveles, se pueden transferir a 

través de medios de comunicación o canales interpersonales, pueden ser verbales 

o no verbales, utilizando el esquema comunicativo, viajando horizontal o 

verticalmente en el orden jerárquico, sin importar si están en la organización o fuera 

de ella. 

Por otro lado, Castro (2012), consideró a la comunicación organizacional como un 

agente primordial para que una institución funcione, es un factor y pieza esencial 

para sostener a la compañía. Este tipo de comunicación fue generada a raíz del 

intercambio de mensajes, entre rangos y posturas diferentes. Asimismo, Andrade 

(2005), sostuvo que, la comunicación en las organizaciones, se refiere al grupo de 

mensajes que circulan dentro de una empresa, donde todos son emisores y 
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receptores al mismo tiempo. La Comunicación Organizacional también fue 

considerada como un estudio que analizó el proceso de creación de la 

comunicación en una institución, igualmente, fue considerada como estrategia y 

acción que proporcionó e hizo más fácil el flujo de los mensajes que se intercambian 

entre el personal, la organización y las distintas personas que se encuentran 

alrededor. 

Teniendo en cuenta los conceptos de Andrade (2005), dicho autor señaló que, la 

Comunicación Organizacional se divide en dos tipos de comunicación; una es la 

comunicación interna, en donde las acciones que se dieron entre los que conforman 

una compañía, son para establecer relaciones positivas entre la empresa y sus 

integrantes, usando distintos canales y medios comunicativos, los cuales ayudaron 

a recolectar información, incorporación y motivación con la finalidad de alcanzar las 

metas trazadas por la organización. La otra es la Comunicación externa. 

Según Nosnik (2003), la teoría de la comunicación productiva, se refiere al análisis 

de cómo las personas se agrupan y relacionan a raíz de la circulación de 

información y conversaciones dentro de una institución, sumándole la 

retroalimentación de la misma, con la finalidad de crear y apoderarse de sus propios 

deseos. Asimismo, Nosnik (2013), indicó que, la teoría de la Comunicación 

Productiva resaltó que la comunicación puede tomarse como productiva en la 

compañía cuando se desenvuelve un proceso lineal, activo y beneficioso de la 

comunicación a través de la interacción del personal de la institución, en donde la 

información se proporcione claramente, además, haya conocimiento de los 

instrumentos de comunicación  por parte de los trabajadores y se informe sobre la 

misión, visión y valores de la organización para su evolución.  

La comunicación productiva es un concepto moderno en el cual se aplica la 

comunicación como un método organizacional para el intercambio y análisis de 

información entre las personas, asistidos por las tecnologías comunicativas que se 

desarrollan cada vez más. Finalmente, Nosnik (2014), alegó que, la comunicación 

productiva establece una inédita forma de comprender el desarrollo 

comunicacional, por tal motivo, sugirió realizar estudios a las gestiones de 

innovación y mejora de los esquemas elaborados y ocupados por las personas, 
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desde las observaciones del intercambio de información, emitida y recepcionada 

por otras personas. Del mismo modo, luego de haber explicado las teorías, se hizo 

la misma acción con la variable y dimensiones de esta investigación. Ongallo 

(2017), alegó que, la valoración de la comunicación interna surge por distintos 

factores en el interior de toda empresa y se pueden medir a través de sus flujos, los 

cuales son: comunicación ascendente, comunicación descendente, comunicación 

vertical y comunicación horizontal.  

Ongallo (2017), sostuvo que, la comunicación ascendente hace posible que los 

altos mandos de una institución puedan tener una comunicación estrecha con los 

colaboradores, de tal manera garantiza los conocimientos, procedimientos y 

producción de los mismos. La comunicación ascendente permite que los 

trabajadores puedan expresar sus ideas, pensamientos e incomodidades, además, 

desarrolla un ambiente confiable para que estos puedan comunicarse abiertamente 

con las personas al mando. En otras palabras, la comunicación ascendente se 

desarrolla cuando el mensaje se dirige hacia arriba, a través de niveles jerárquicos 

que la compañía establece, desde los colaboradores o subordinados hasta los 

superiores, jefes o directores. 

Ongallo (2017), consideró que, la comunicación descendente es instantánea, 

aquella que generalmente todas las personas, al inicio, quisieran percibir. Este flujo 

de comunicación interna es primordial, pues, hace que cada uno de los trabajadores 

de una organización pueda sentirse parte de la solución cuando acontecen 

problemas relacionados a la empresa, al área de trabajo o sector. La comunicación 

descendente tiene como finalidad emitir información de arriba hacia abajo, 

dependiendo el rango laboral, para que así todos los empleados puedan 

comprender los objetivos, la dirección y metas planteadas por la empresa. Este flujo 

de comunicación interna cuenta con ventajas, las cuales se relacionan a la 

disciplina organizacional y jerárquica, además, hace que haya mayor seguridad en 

cuanto al desenvolvimiento de los colaboradores, puesto que, las tareas, 

instrucciones y demás, proceden de las personas que tienen un nivel laboral mayor 

al de ellos. 
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Ongallo (2017), afirmó que, la comunicación horizontal es el intercambio de 

mensajes entre trabajadores, áreas, departamentos o sectores que se encuentran 

en el mismo rango o nivel organizacional. Tiene como finalidad relacionar a estas y 

sus trabajadores entre sí, para que mejore la conexión de los puestos funcionales. 

Una de sus grandes ventajas es que evita o aminora los problemas entre áreas o 

sectores que trabajan en un mismo proyecto, aumentando así la eficacia y 

producción, correspondientemente. Este flujo de comunicación interna permite que 

el equipo de trabajo se sienta motivado y satisfecho, laboralmente. Sin embargo, la 

comunicación horizontal puede resultar ser un problema para los altos mandos, 

puesto que, tendrían que llevar un control de la fluidez y calidad de información. 

Según Vallejo y Pardo (2009), la comunicación vertical, es aquella que se da entre 

trabajadores que ocupan niveles jerárquicos diferentes en una empresa, se puede 

desarrollar desde el trabajador con mayor rango al colaborador con menor cargo, o 

viceversa. Es el intercambio de información mediante una organización informal, 

debido a que, los mensajes que se transmiten de lado a lado no tienen restricciones 

de niveles de emisor y receptor. Un claro ejemplo de este flujo de comunicación 

interna es cuando un colaborador de producción se comunica con un supervisor o 

gerente de la compañía. 

Para Dávila y Arceluz (2017), la comunicación interna inestable en una empresa, 

es un problema y al no encontrarle pronta solución las consecuencias serían 

negativas en donde la compañía estaría en peligro. Esto se debe a que muchas 

organizaciones no le dieron la debida importancia al problema que representa la 

deficiencia en los flujos de la comunicación que se desarrolla dentro de ellas. Esto 

hace referencia a la débil relación que existe entre los colaboradores y los altos 

mandos. Riveros y Rosas (2020), expresaron que, una buena comunicación dentro 

de una institución, hace que los trabajadores estén motivados y consideren que la 

empresa los valora, de tal manera que se sientan parte del grupo de trabajo y sepan 

el rol importante que cumple en la organización. 

Para Sánchez, et al. (2019), sostuvieron que, algunas instituciones no aplican una 

comunicación interna adecuada, que genere cambios o alcances objetivos. La gran 

mayoría de entidades no tienen conocimiento de lo importante que es establecer 
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una comunicación fluida y moderna, además, no cuentan con los medios 

tecnológicos de comunicación necesarios para adaptarse a la evolución de la 

comunicación. Asimismo, desconocen el efecto positivo que causarían en los 

trabajadores. Cárdenas y Santana (2021), afirmaron que, la comunicación interna 

tiene que acoplarse a las nuevas formas y medios de comunicación que existen, 

por lo que deben de recurrir a los avances tecnológicos y así poder alcanzar a 

comunicarse con todo su personal.  

Según Lee y Kim (2021), a través de la comunicación interna, las organizaciones 

tienen el derecho de estimular al personal a contribuir con las gestiones y poder 

lograr recursos empresariales intangibles, provenientes de su desempeño en el 

trabajo. Sin embargo, son tan deficientes los flujos de comunicación interna en las 

organizaciones que se ve reflejada en sus empleados, quienes no se sintieron 

motivados a realizar un buen trabajo. El problema de la comunicación interna no 

sólo se ha presentado en pequeñas y medianas, sino también en grandes 

empresas. Para Muñiz (2017), pensar que, la comunicación interna es un lujo solo 

para las entidades grandes es totalmente equivocado, sobre todo en estos tiempos, 

en donde el resultado es impreciso. Tkalac y Pološki (2017), expresaron que, la 

comunicación interna cuenta con la facultad de brindar eficazmente los valores de 

la empresa a su personal y asociarlos con las metas establecidas como 

organización. 

Por otro lado, Antezana (2020), sostuvo que, la finalidad de los flujos de 

comunicación interna en las organizaciones, es establecer una relación concisa con 

el personal que trabaja en ellas, donde los colaboradores escuchen y puedan ser 

escuchados. Por consiguiente, Men y Yue (2019), afirmaron que el intercambio de 

mensajes verdaderos, podrá mejorar y aminorar los posibles casos de los 

empleados que tengan incomodidades sobre la variación organizacional. 

Asimismo, Li et al. (2021), consideraron que, los descubrimientos argumentaron 

que la comunicación interna traslúcida y la simplificación de la incertidumbre 

pueden otorgar una relación de calidad entre las compañías y sus trabajadores en 

frente del cambio y crisis. 
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III. METODOLOGÍA 

3.1 Tipo y diseño de investigación 

 

Diseño de investigación:  

En esta investigación, se empleó un diseño no-experimental, puesto que, solo se 

alcanzó el resultado a nivel de variable y dimensiones para que se puedan describir, 

más no se alteraron ni manipularon. Hernández et al. (2010), alegaron que, las 

investigaciones no-experimentales son indagaciones que se llevan a cabo sin la 

alteración de las variables, además, sólo se pueden observar a los fenómenos en 

su hábitat para posteriormente estudiarlos. 

Tipo:  

El tipo de investigación desarrollada fue básica, puesto que, se sustentaron los 

resultados en base al marco teórico. Muntané (2010), denominó la investigación de 

tipo básica como una investigación pura, teórica o doctrinal, la cual las respuestas 

que alcancen los investigadores deben sustentarse en los conceptos que hay en su 

marco teórico. 

 

3.2 Variable y operacionalización 

Según Grau et al. (2014), una variable, es una propiedad que puede adquirir 

diferentes valores en un conjunto determinado y cuya variación es susceptible de 

ser medida. Este estudio operacionalizó la variable “flujos de comunicación interna” 

de acuerdo a las cuatro dimensiones sustentadas por el experto citado en la matriz 

operacional de esta investigación (Ver anexo 1).  

Definición conceptual: Ongallo (2017), sostuvo que, la valoración de la 

comunicación interna surge por distintos factores en el interior de toda empresa y 

se pueden medir a través de sus flujos, los cuales son: comunicación ascendente, 

comunicación descendente, comunicación vertical y comunicación horizontal. 

Definición operacional: La presente variable se estudió de acuerdo a las cuatro 

dimensiones que el nombrado autor propuso. 

https://www.amazon.com/Metodologia-Investigacion-Edici%C3%B3n-ROBERTO-HERNANDEZ/dp/6071502918/ref=sr_1_4?ie=UTF8&qid=1547759974&sr=8-4&keywords=metodolog%C3%ADa+de+la+investigaci%C3%B3n
https://www.amazon.com/Metodologia-Investigacion-Edici%C3%B3n-ROBERTO-HERNANDEZ/dp/6071502918/ref=sr_1_4?ie=UTF8&qid=1547759974&sr=8-4&keywords=metodolog%C3%ADa+de+la+investigaci%C3%B3n
https://www.amazon.com/Metodologia-Investigacion-Edici%C3%B3n-ROBERTO-HERNANDEZ/dp/6071502918/ref=sr_1_4?ie=UTF8&qid=1547759974&sr=8-4&keywords=metodolog%C3%ADa+de+la+investigaci%C3%B3n
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Indicadores: Confianza, responsabilidad, estimulación, Información, motivación 

trabajo en equipo, empatía, toma de decisiones, detección de problemas y solución 

de problemas. 

Escala de medición: Escala de Likert – Ordinal. 

 

3.3 Población, muestra y muestreo 

La población que se estudió, se denominó censal por ser universo, muestra y 

población, además, estuvo compuesta por 100 trabajadores de cada empresa de 

manufacturas como lo son Corporation S.A.C y Rabbit Glass S.A. Para Ramírez 

(1997), una población censal, hace referencia a aquella unidad de investigación 

considerada muestra. Desde ese punto, la población investigada se consideró 

censal al ser un universo simultáneo. 

3.4 Técnica e instrumentos de recolección de datos  

La técnica de esta investigación fue la encuesta. Según Alberto y Ariel (2014), en 

el mundo de la indagación, la encuesta hace referencia al proceso en el que las 

personas facilitan de forma directa la información al investigador. Por tal motivo, se 

incluyó a la encuesta, dentro de las estrategias de informe personal, puesto que, 

son las personas quienes brindan los datos necesarios. Asimismo, como 

instrumento de recolección de datos se aplicó un cuestionario de preguntas.  

El método del coeficiente V de Aiken fue la fórmula que ayudó a determinar la 

validez del instrumento, luego de que este fue analizado por un grupo de 3 expertos. 

Tabla 1 

Datos de los validadores 

Apellidos y 

nombres del 

validador 

Grado académico como 

Magister del validador 

(Registrado en SUNEDU) 

Experiencia profesional 

Gilsa Carolina 

Lisboa Echeverre 

Magister en Relaciones 

Públicas e Imagen 

Corporativa. 

Coordinadora del área de 

imagen de la  

Facultad de Ingeniería de la 

UCV. 
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Felipe Anderson 

Ríos Incio  

Magister en Gestión 

Comercial y 

Comunicaciones de 

Marketing 

Asesor de Marketing y 

comunicación 

interna de Apurlec 

Inmobiliaria SAC 

Moreno López, 

Wilder Emilio 

Magister en Comunicación 

Social 

Jefe de comunicación e 

imagen de la escuela de post 

grado de la Universidad 

Nacional Federico Villareal. 

Fuente: SUNEDU 

Hernández et al. (2010), indicaron que, la autenticidad se enlaza con el argumento 

y está fusionada al nivel en el cuál, el instrumento demuestra un control en particular 

de contenido de lo que se calcula. Considerando lo expresado, para poder saber si 

la elaboración de las preguntas ha sido correcta, al instrumento se le somete a una 

evaluación de especialistas, quienes comparan los puntos de validez que parte de 

un gráfico de cálculo y genera detalles a observar si es necesario. 

La calificación del instrumento en base al criterio de los 3 expertos arrojó un total 

de 92% en el coeficiente V de Aiken, lo cual fue altamente valorado y aprobado 

para aplicarse en nuestro estudio (Ver anexo 7). 

Meneses (2016), definió al cuestionario, como instrumento que se emplea en la 

recolección de datos en algunos trabajos de enfoque cuantitativo. El cuestionario 

de este estudio estuvo conformado por un total de 20 preguntas. Seguidamente, 

dicho instrumento, fue validado por 3 especialistas en el área de Comunicación 

Corporativa de la carrera de Ciencias de la comunicación, además de realizar una 

encuesta piloto de una muestra de 10 personas de cada población, para luego 

emplear el Alfa de Cronbach, con el cual se respaldó la confiabilidad del 

cuestionario en base a la siguiente tabla de niveles de fiabilidad. 

Según Hernández, et al. (2014), la confiabilidad de un instrumento y medición, se 

refiere al grado en que su aplicación repetida, al mismo individuo u objeto, produce 

resultados iguales. Por ello, como muestra de confiabilidad, se realizó una encuesta 

de prueba piloto a la población. Se encuestó a 10 personas de cada población, 

mostrando el resultado estipulado en el Alfa de Cronbach. Hernández, et al. (2014), 
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explicaron que, el Alfa de Cronbach, es aquel factor que se utiliza para medir qué 

tan confiable puede ser un instrumento para ser ejecutado en un estudio. También, 

se mencionó que, no existe un modelo en particular que dirija la obtención de un 

valor específico para averiguar si hay o no confiabilidad. 

Tabla 2 

Tabla de rangos y magnitudes de confiabilidad.  

RANGOS MAGNITUD 

0.01% a 0,20% Confiabilidad muy baja 

0,21% a 0,40% Confiabilidad baja 

0,41% a 0,60% Parcialmente confiable 

0,61% a 0,80% Confiable 

0,81% a 1,00% Altamente confiable 

Fuente: Hernández, et al. (2014). Metodología de la investigación. Sexta Edición. 

Obteniendo como resultado a nivel de confiabilidad de la población: 

Tabla 3 

Tabla de estadísticas de fiabilidad. 
 

Estadísticas de fiabilidad 

Alfa de 
Cronbach 

N de 
elementos 

,928 20 

Fuente: Elaboración en SPSS 

La muestra alcanzó un índice de 0,928; lo que indicaría una alta confiabilidad del 

instrumento. 

3.5 Procedimientos  

Para el desarrollo de este estudio se realizó un cuestionario de 20 preguntas de 

forma virtual. Mediante este enlace, https://forms.gle/kk1SLoDJvjzs8CNCA se 

pudo ingresar a dicha encuesta, inició el 07 de octubre del 2021 y culminó el 18 de 

octubre del mismo año, el cual fue sustentado en la matriz operacional que se 

avaló en el marco teórico de esta investigación. 

 

https://forms.gle/kk1SLoDJvjzs8CNCA
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3.6 Método de análisis de datos  

Una vez que se obtuvo la recolección de datos, se procedió a pasar la base de 

datos en el programa estadístico SPSS versión 25, en el cual se empleó un método 

estadístico, en donde se pudo graficar la comparativa a nivel de las dos empresas 

que forman parte esta investigación. Sánchez y Reinaldo (2015), consideraron que, 

la T de Student, principalmente se elaboró para estudiar la similitud entre dos 

poblaciones distintas y pequeñas de repartición normal y homogénea en sus 

variaciones.  

3.7 Aspectos éticos 

Este estudio respetó el conocimiento de cada base teórica, ya que empleó las citas  

en APA, normativa que utilizó la escuela académica profesional con beneficencia, 

sin maleficencia, autonomía y justicia. Siurana (2017), definió estos cuatros 

principios éticos como: Beneficencia: Principio que respeta la propiedad de otros 

autores, mediante el reconocimiento de citas en la sustentación de un estudio. Sin 

maleficencia: Es no hacer daño en la obra originalidad de terceros. Autonomía: 

Criterio basado en la dignidad de los derechos de autor. Justicia: El premio o 

sanción que un investigador merece o recibe en base a sus actitudes. Asimismo, 

esta investigación, contó con la aprobación de tres maestros en la rama de las 

ciencias de la comunicación, los cuales validaron el instrumento de este estudio. 

Finalmente, para corroborar la originalidad del presente texto, se presentó el reporte 

de Turnitin (Ver anexo 18).  
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IV. RESULTADOS 

El objetivo general del este estudio fue, describir la valoración de los flujos de 

comunicación interna en colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima 

Norte, 2021. Mediante la prueba estadística de T de Student, a nivel del objetivo 

general, se alcanzó lo siguiente: 

Tabla 4 

Resumen de procesamiento de casos 

 

Casos 

Válido Perdidos Total 

N Porcentaje N Porcentaje N Porcentaje 

Flujos de comunicación 

interna 

200 100,0% 0 0,0% 200 100,0% 

Fuente: Elaboración en SPSS 

 

Tabla 5 

Descriptivos 

 Estadístico 

Desv. 

Error 

Flujos de 

comunicación interna 

Media 4,01 ,048 

95% de intervalo de 

confianza para la media 

Límite 

inferior 

3,91 
 

Límite 

superior 

4,10 
 

Media recortada al 5% 4,04  

Mediana 4,00  

Varianza ,467  

Desv. Desviación ,684  

Mínimo 2  

Máximo 5  

Rango 3  

Rango intercuartil 0  

Asimetría -,674 ,172 

Curtosis 1,172 ,342 

Fuente: Elaboración en SPSS 
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Tabla 6 

Valores extremos 

 Número del caso Valor 

Flujos de comunicación interna Mayor 1 2 5 

2 11 5 

3 15 5 

4 16 5 

5 18 5a 

Menor 1 126 2 

2 80 2 

3 75 2 

4 68 2 

5 58 2b 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 5 en la tabla de 

extremos superiores. 

b. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 2 en la tabla de 

extremos inferiores. 

 

Tabla 7 

Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

Flujos de comunicación interna ,337 200 ,000 ,776 200 ,000 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

Estadísticas de grupo 

 

EMPR

ESA N 

Me

dia 

Des

v. 

Des

viac

ión 

Desv. 

Error 

prom

edio 

Flujos de 

comunica

ción 

interna 

CORP

ORATI

ON 

S.A.C 

100 3,8

4 

,77

5 

,077 

RABBI

T 

100 4,1

7 

,53

3 

,053 
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GLAS

S 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 8 

Prueba de muestras independientes 

 

Prueba 

de 

Levene 

de 

igualdad 

de 

varianza

s prueba t para la igualdad de medias 

F 

Si

g. t gl 

Sig. 

(bilater

al) 

Diferen

cia de 

medias 

Diferen

cia de 

error 

estánd

ar 

95% de 

intervalo de 

confianza de 

la diferencia 

Inferi

or 

Super

ior 

Flujos de 

comunica

ción 

interna 

Se 

asume

n 

varianz

as 

iguales 

9,0

89 

,00

3 

-

3,5

09 

198 ,001 -,330 ,094 -,515 -,145 

No se 

asume

n 

varianz

as 

iguales 

  

-

3,5

09 

175,5

23 

,001 -,330 ,094 -,516 -,144 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Interpretación:  

 

De la presente tabla, se pudo apreciar que el nivel de significancia bilateral es p= 

0,001; en relación a la variable flujos de comunicación interna. Esto quiere decir, 

que al ser un valor inferior a p= 0, 05 las medias eran diferentes. Por lo tanto, se 

rechazó la hipótesis nula y se aprobó la hipótesis afirmativa, la cual indicó que 

existen diferencias en la valoración de los flujos de comunicación interna entre 

colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021. Los flujos 
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de comunicación interna, en la empresa Corporation S.A.C, funcionaron de forma 

distinta a como se presentaron en la empresa Rabbit Glass S.A. Esto se reflejó en 

un  72.73% del total de trabajadores de Corporation S.A.C, que valoraron a los flujos 

de comunicación interna, respecto a la comunicación horizontal (70%), ascendente 

(63%), vertical (62.62%) y descendente (60%), a comparación de como se 

presentaron en la empresa Rabbit Glass S.A, los cuales; un 95% del total de 

colaboradores de la misma, reflejaron la valoración de los flujos de comunicación 

interna, de la siguiente manera, horizontal (90%), vertical (86%), descendente 

(81%) y ascendente (77%). Esto significó que la valoración de los flujos de 

comunicación interna, se presentaron de forma diferente en ambas empresas, 

porque no hubo un orden determinado y algunos flujos fueron mejor valorados que 

otros. 

En cuanto a los objetivos específicos, el primero de esta investigación fue, 

describir la valoración de la comunicación ascendente en colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021. Mediante la prueba estadística 

de T de Student, a nivel del primer objetivo específico, se alcanzó lo siguiente: 

 

Tabla 9 

Resumen de procesamiento de casos 

 

Casos 

Válido Perdidos Total 

N Porcentaje N Porcentaje N Porcentaje 

Comunicación ascendente 200 100,0% 0 0,0% 200 100,0% 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 10 

Descriptivos 

 Estadístico 

Desv. 

Error 

Comunicación 

ascendente 

Media 3,78 ,062 

95% de intervalo de 

confianza para la media 

Límite 

inferior 

3,66 
 

Límite 

superior 

3,90 
 

Media recortada al 5% 3,83  

Mediana 4,00  

Varianza ,765  

Desv. Desviación ,875  



21 
 

Mínimo 1  

Máximo 5  

Rango 4  

Rango intercuartil 1  

Asimetría -,738 ,172 

Curtosis ,628 ,342 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 11 

Valores extremos 

 Número del caso Valor 

Comunicación ascendente Mayor 1 2 5 

2 9 5 

3 10 5 

4 11 5 

5 14 5a 

Menor 1 75 1 

2 68 1 

3 58 1 

4 123 2 

5 122 2b 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 5 en la tabla de 

extremos superiores. 

b. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 2 en la tabla de 

extremos inferiores. 

 

Tabla 12 

Pruebas de normalidad 

 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk  

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig.  

Comunicación ascendente ,299 200 ,000 ,848 200 ,000  

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Corrección de significación de Lilliefors 
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Tabla 13 

Estadísticas de grupo 

 

EMPRESA N Media 

Desv. 

Desviación 

Desv. Error 

promedio 

Comunicación 

ascendente 

CORPORATION 

S.A.C 

100 3,64 1,020 ,102 

RABBIT GLASS 100 3,92 ,677 ,068 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 14 

Prueba de muestras independientes 

 

Prueba 

de 

Levene 

de 

igualdad 

de 

varianza

s prueba t para la igualdad de medias 

F 

Si

g. t gl 

Sig. 

(bilater

al) 

Diferen

cia de 

medias 

Diferen

cia de 

error 

estánd

ar 

95% de 

intervalo de 

confianza 

de la 

diferencia 

Inferi

or 

Super

ior 

Comunica

ción 

ascendent

e 

Se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

23,6

40 

,00

0 

-

2,2

87 

198 ,023 -,280 ,122 -,521 -,039 
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No se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

  

-

2,2

87 

172,0

14 

,023 -,280 ,122 -,522 -,038 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Interpretación: 

De la presente tabla, se pudo apreciar que el nivel de significancia bilateral es p= 

0,023; respecto a la dimensión comunicación ascendente a nivel de ambas 

compañías. Esto significó, que al ser un valor inferior a p= 0, 05 las medias no eran 

iguales. Por lo tanto, se rechazó la hipótesis nula y se aprobó la hipótesis afirmativa, 

la cual indicó que existen diferencias en la valoración de la comunicación 

ascendente entre colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 

2021. En Corporation S.A.C, la valoración de la comunicación ascendente, por 

parte de sus empleados, fue regular. Esto se vio reflejado en un 63% de la 

población, que se sintieron en confianza para tener una buena comunicación con 

los superiores y un 37% de la misma que no. A comparación de Rabbit Glass S.A, 

donde la valoración de la comunicación ascendente, por parte de las personas que 

trabajaban ahí, fue mayoritaria, reflejado en un 77% del total. Esto significó que, 

parte de los trabajadores, poseían confianza y mostraron responsabilidad en sus 

labores, por eso al momento de comunicarse con los altos mandos de la empresa, 

no tuvieron problema alguno.  

El segundo objetivo específico de esta investigación fue, describir la valoración de 

la comunicación descendente en colaboradores de dos empresas de manufacturas 

de Lima Norte, 2021. Mediante la prueba estadística de T de Student, a nivel del 

segundo objetivo específico, se alcanzó lo siguiente: 

Tabla 15 

Resumen de procesamiento de casos 

 

Casos 

Válido Perdidos Total 
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N Porcentaje N Porcentaje N Porcentaje 

Comunicación descendente 200 100,0% 0 0,0% 200 100,0% 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 16 

Descriptivos 

 Estadístico 

Desv. 

Error 

Comunicación 

descendente 

Media 3,78 ,059 

95% de intervalo de 

confianza para la media 

Límite 

inferior 

3,66 
 

Límite 

superior 

3,90 
 

Media recortada al 5% 3,82  

Mediana 4,00  

Varianza ,705  

Desv. Desviación ,840  

Mínimo 1  

Máximo 5  

Rango 4  

Rango intercuartil 1  

Asimetría -,697 ,172 

Curtosis ,592 ,342 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 17 

Valores extremos 

 Número del caso Valor 

Comunicación descendente Mayor 1 9 5 

2 15 5 

3 16 5 

4 18 5 

5 19 5a 

Menor 1 75 1 

2 68 1 

3 126 2 

4 121 2 

5 80 2b 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 5 en la tabla de extremos 

superiores. 
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b. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 2 en la tabla de extremos 

inferiores. 

 

Tabla 18 

Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

Comunicación descendente ,308 200 ,000 ,842 200 ,000 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

 

Tabla 19 

Estadísticas de grupo 

 

EMPRESA N Media 

Desv. 

Desviación 

Desv. Error 

promedio 

Comunicación 

descendente 

CORPORATION 

S.A.C 

100 3,61 ,973 ,097 

RABBIT GLASS 100 3,95 ,642 ,064 

 
Tabla 20 

Prueba de muestras independientes 

 

Prueba 

de 

Levene 

de 

igualdad 

de 

varianza

s prueba t para la igualdad de medias 

F 

Si

g. t Gl 

Sig. 

(bilater

al) 

Diferen

cia de 

medias 

Diferen

cia de 

error 

estánd

ar 

95% de 

intervalo de 

confianza 

de la 

diferencia 

Inferi

or 

Super

ior 

Comunica

ción 

descende

nte 

Se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

30,8

41 

,00

0 

-

2,9

17 

198 ,004 -,340 ,117 -,570 -,110 



26 
 

No se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

  

-

2,9

17 

171,3

66 

,004 -,340 ,117 -,570 -,110 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Interpretación:  

De la presente tabla, se pudo apreciar que el nivel de significancia bilateral es p= 

0,004; respecto a la dimensión comunicación descendente a nivel de ambas 

compañías. Esto significó, que al ser un valor inferior a p= 0, 05 las medias no eran 

iguales. Por lo tanto, se rechazó la hipótesis nula y se aprobó la hipótesis afirmativa, 

la cual indicó que existen diferencias en la valoración de la comunicación 

descendente entre colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima 

Norte, 2021. La diferencia con respecto a Corporation S.A.C. y Rabbit Glass S.A es 

que, en la primera compañía, la valoración a la comunicación descendente ha sido 

regular, reflejado en un 60% de los empleados que no tendrían inconvenientes si 

los trabajadores de mayor jerarquía laboral, se intentan comunicar con ellos, ya sea 

para capacitarlos, brindarles información y más. A comparación de la segunda 

institución, en la cual, más de la mitad del total de trabajadores, valoraron la 

comunicación descendente, reflejándose en un 81% de ellos. Esto quiere decir que, 

la mayoría de las personas que laboraban en ambas empresas, se encontraban 

capacitadas, con la información necesaria para desempeñarse correctamente en 

sus puestos de trabajo, debido a que, los superiores no tenían inconvenientes para 

poder dirigirse hacia ellos.  

El tercer objetivo específico de esta investigación fue, describir la valoración de la 

comunicación horizontal en colaboradores de dos empresas de manufacturas de 

Lima Norte, 2021. Mediante la prueba estadística de T de Student, a nivel del 

segundo objetivo específico, se alcanzó lo siguiente: 

Tabla 21 

Resumen de procesamiento de casos 

 

Casos 

Válido Perdidos Total 

N Porcentaje N Porcentaje N Porcentaje 

Comunicación horizontal 200 100,0% 0 0,0% 200 100,0% 
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Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 22 

Descriptivos 

 Estadístico 

Desv. 

Error 

Comunicación 

horizontal 

Media 3,95 ,059 

95% de intervalo de confianza 

para la media 

Límite 

inferior 

3,83 
 

Límite 

superior 

4,07 
 

Media recortada al 5% 4,02  

Mediana 4,00  

Varianza ,701  

Desv. Desviación ,837  

Mínimo 1  

Máximo 5  

Rango 4  

Rango intercuartil 0  

Asimetría -1,047 ,172 

Curtosis 1,694 ,342 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Tabla 23 

Valores extremos 

 

Número 

del caso Valor 

Comunicación 

horizontal 

Mayor 1 2 5 

2 3 5 

3 11 5 

4 15 5 

5 16 5a 

Menor 1 77 1 

2 75 1 

3 68 1 

4 126 2 

5 123 2b 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 5 en la tabla de 

extremos superiores. 
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b. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 2 en la tabla de 

extremos inferiores. 

 
Tabla 24 
Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico Gl Sig. Estadístico gl Sig. 

Comunicación 

horizontal 

,324 200 ,000 ,803 200 ,000 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

 

Tabla 25 

Estadísticas de grupo 

 

EMPRESA N Media 

Desv. 

Desviación 

Desv. Error 

promedio 

Comunicación 

horizontal 

CORPORATION 

S.A.C 

100 3,75 ,957 ,096 

RABBIT GLASS 100 4,15 ,642 ,064 

 

Tabla 26 

Prueba de muestras independientes 

 

Prueba 

de 

Levene 

de 

igualdad 

de 

varianza

s prueba t para la igualdad de medias 

F 

Si

g. t gl 

Sig. 

(bilater

al) 

Diferen

cia de 

medias 

Diferen

cia de 

error 

estánd

ar 

95% de 

intervalo de 

confianza 

de la 

diferencia 

Inferi

or 

Super

ior 

Comunica

ción 

horizontal 

Se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

12,7

24 

,00

0 

-

3,4

71 

198 ,001 -,400 ,115 -,627 -,173 
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No se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

  

-

3,4

71 

172,9

90 

,001 -,400 ,115 -,627 -,173 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Interpretación:   

De la presente tabla, se pudo apreciar que el nivel de significancia bilateral es p= 

0,001; respecto a la dimensión comunicación horizontal a nivel de ambas 

compañías. Esto significó, que al ser un valor inferior a p= 0, 05 las medias no eran 

iguales. Por lo tanto, se rechazó la hipótesis nula y se aprobó la hipótesis afirmativa, 

la cual indicó que existen diferencias en la valoración de la comunicación horizontal 

entre colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021. La 

diferencia que existió en relación a la valoración de la comunicación horizontal, fue 

que, en Corporation S.A.C, gran parte del personal se sintió identificada con este 

tipo de comunicación, reflejándose en un 70% del total. Por otro lado, el 90% de los 

empleados de Rabbit Glass S.A, manifestaron una alta valoración, respecto a dicho 

flujo, siendo así, el tipo de comunicación más valorado, en dicha empresa. Esto 

significó que, ambas organizaciones contaban con una buena comunicación 

horizontal, es decir, existía una buena relación entre compañeros de la misma 

jerarquía o puesto laboral, en donde mostraron, empatía y motivación, lo cual hizo 

mucho más fácil el trabajo en equipo. 

El cuarto objetivo específico de esta investigación fue, describir la valoración de la 

comunicación vertical en colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima 

Norte, 2021. Mediante la prueba estadística de T de Student, a nivel del segundo 

objetivo específico, se alcanzó lo siguiente: 

Tabla 27 

Resumen de procesamiento de casos 

 

Casos 

Válido Perdidos Total 

N Porcentaje N Porcentaje N Porcentaje 

Comunicación vertical 200 100,0% 0 0,0% 200 100,0% 

Fuente: Elaboración en SPSS 
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Tabla 28 

Descriptivos 

 Estadístico 

Desv. 

Error 

Comunicación 

vertical 

Media 3,83 ,059 

95% de intervalo de 

confianza para la media 

Límite 

inferior 

3,71 
 

Límite 

superior 

3,94 
 

Media recortada al 5% 3,87  

Mediana 4,00  

Varianza ,698  

Desv. Desviación ,835  

Mínimo 1  

Máximo 5  

Rango 4  

Rango intercuartil 1  

Asimetría -,810 ,172 

Curtosis ,848 ,342 

Fuente: Elaboración en SPSS 

 

Tabla 29 

Valores extremos 

 Número del caso Valor 

Comunicación vertical Mayor 1 2 5 

2 3 5 

3 5 5 

4 6 5 

5 8 5a 

Menor 1 58 1 

2 9 1 

3 130 2 

4 125 2 

5 123 2b 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 5 en la tabla de extremos 

superiores. 

b. Sólo se muestra una lista parcial de casos con el valor 2 en la tabla de extremos 

inferiores. 
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Tabla 30 

Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

Comunicación vertical ,323 200 ,000 ,827 200 ,000 

Fuente: Elaboración en SPSS 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

 

Tabla 31 

Estadísticas de grupo 

 

EMPRESA N Media 

Desv. 

Desviación 

Desv

. 

Error 

prom

edio 

Com

unica

ción 

vertic

al 

CORPORATION S.A.C 100 3,65 ,947 ,095 

RABBIT GLASS 100 4,00 ,667 ,067 

 
Tabla 32 

Prueba de muestras independientes 

 

Prueba 

de 

Levene 

de 

igualdad 

de 

varianza

s prueba t para la igualdad de medias 

F 

Si

g. t gl 

Sig. 

(bilater

al) 

Diferen

cia de 

medias 

Diferen

cia de 

error 

estánd

ar 

95% de 

intervalo de 

confianza 

de la 

diferencia 

Inferi

or 

Super

ior 

Comunica

ción 

vertical 

Se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

28,3

36 

,00

0 

-

3,0

23 

198 ,003 -,350 ,116 -,578 -,122 
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No se 

asume

n 

varian

zas 

iguales 

  

-

3,0

23 

177,7

96 

,003 -,350 ,116 -,579 -,121 

Fuente: Elaboración en SPSS 

Interpretación:  

De la presente tabla, se pudo apreciar que el nivel de significancia bilateral fue p= 

0,003; respecto a la dimensión comunicación vertical a nivel de ambas compañías. 

Esto significó, que al ser un valor inferior a p= 0, 05 las medias no eran iguales. Por 

lo tanto, se rechazó la hipótesis nula y se aprobó la hipótesis afirmativa, la cual 

indicó que existían diferencias en la valoración de la comunicación vertical entre 

colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021. La 

valoración de la comunicación vertical, en Corporation S.A.C se vio reflejada en un 

62.62% de la población, porque parte de los empleados, consideraron que pueden 

comunicarse con sus superiores para dar sugerencias, con el fin de tomar acción 

ante cualquier inconveniente que afecte a la empresa. En comparación con Rabbit 

Glass S.A, en donde un 86% del total de empleados, presentaron una alta 

valoración en relación a la comunicación vertical. Esto quiere decir que, en las dos 

empresas, las opiniones de los colaboradores fueron tomadas en cuenta, ya sea 

para la toma de decisiones, detección de problemas y soluciones, 

correspondientemente, haciendo referencia a un ambiente laboral muy bueno. 
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V. DISCUSIÓN 

 

Según el objetivo general en nuestra investigación se planteó describir los flujos de 

comunicación interna en colaboradores de dos empresas de manufacturas de Lima 

Norte, 2021. En base a los flujos de comunicación interna, los cuales son 

comunicación ascendente, descendente, vertical y horizontal. Respecto a la 

valoración de la comunicación interna, nuestra investigación se fundamentó en 

Ongallo (2017) quien alegó que la valoración de la comunicación interna surge por 

distintos factores en el interior de toda empresa y se pueden medir a través de sus 

flujos, los cuales son, comunicación ascendente, comunicación descendente, 

comunicación vertical y comunicación horizontal. Este objetivo, coincidió con 

Valverde (2019), quien se fundamentó en Orjuela (2015), que indicó que la 

valoración de los flujos de comunicación interna empieza desde el esquema de una 

organización, considerando los puestos y departamentos existentes dentro de ella.  

 

A nivel de resultado general, nuestra investigación obtuvo que los flujos de 

comunicación interna, en la empresa Corporation S.A.C, funcionaban de forma 

distinta a como se presentan en la empresa Rabbit Glass S.A. Esto se reflejó en un  

72.73% del total de trabajadores de Corporation S.A.C, que valoró a los flujos de 

comunicación interna, respecto a la comunicación horizontal (70%), ascendente 

(63%), vertical (62.62%) y descendente (60%), a comparación de como se 

presentaron en la empresa Rabbit Glass S.A, los cuales; un 95% del total de 

colaboradores de la misma, reflejaron la valoración de los flujos de comunicación 

interna, de la siguiente manera, horizontal (90%), vertical (86%), descendente 

(81%) y ascendente (77%). Esto significó que la valoración de los flujos de 

comunicación interna, se presentaron de forma diferente en ambas empresas, 

porque no hay un orden determinado y algunos flujos son mejor valorados que 

otros. En discrepancia con Valverde (2019), quien en su resultado general, 

describió que, un 30% del total de trabajadores de la I.E.P. “El Nazareno”, presentó 

una eficiente valoración de los flujos de comunicación interna, un 48%, mostró una 

valoración media de dicho flujo y un 22%, una valoración baja; esto se vio reflejado 

en los promedios de valoración, destacando que dicha población, presentó una alta 

tendencia respecto a la comunicación ascendente (40%), porque estos 
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trabajadores se sintieron en confianza para informar al detalle las tareas y 

problemas internos de la empresa, a sus empleadores; seguido de la comunicación 

horizontal (36%), porque los trabajadores desempeñaron sus labores con empatía, 

motivación y trabajo en equipo, entre ellos mismos, por ser del mismo cargo; de 

igual manera con la comunicación descendente (35%), porque los jefes estimularon 

e informaron al detalle las tareas y demás funciones que la institución había 

determinado ejecutar, que debieron conocer los miembros de menos rango. 

Finalmente, a nivel de la comunicación vertical (18%), porque muy pocos 

consideraron que, la comunicación pudo darse de manera abierta a la hora de 

tomar decisiones y proponer ideas en favor de la compañía. Esto se discrepó con 

Montoya y De La Rosa (2017), quienes en su investigación obtuvieron que, en las 

empresas que estudiaron, el flujo de comunicación interna que más tendencia 

presentó en sus trabajadores fue la comunicación vertical, seguido de  la 

descendente, la horizontal y finalmente, la ascendente; porque los colaboradores 

afirmaron sentirse en mayor confianza al momento de desarrollar sus funciones 

entre miembros de distintos rangos, ya que, notaron que en dicho flujo existía mayor 

libertad para tomar decisión y emitir respuestas en favor de las compañías a las 

que representaban. 

 

A nivel del primer objetivo específico, nuestro estudio se fundamentó en Ongallo 

(2017) quien sostuvo que la comunicación ascendente hace posible que los altos 

mandos de una institución puedan tener una comunicación estrecha con los 

colaboradores, de tal manera garantiza los conocimientos, procedimientos y 

producción de los mismos. Esta coincidió con Dávila (2018), quien se fundamentó 

en Flórez (2012) que aseveró que, la comunicación ascendente es aquella que se 

da, desde los rangos inferiores hasta los superiores con la finalidad de brindar 

información a los jefes de la organización, acerca de los aciertos y desaciertos de 

la misma.   

 

A nivel de resultado del primer objetivo específico, en nuestra investigación se 

obtuvo que, en Corporation S.A.C, la valoración de la comunicación ascendente, 

por parte de sus empleados, fue regular. Esto se vio reflejado en un 63% de la 

población, que se sintieron en confianza para tener una buena comunicación con 
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los superiores y un 37% de la misma que no. A comparación de Rabbit Glass S.A, 

donde la valoración de la comunicación ascendente, por parte de las personas que 

trabajan ahí, fue mayoritaria, reflejado en un 77% del total. Esto significó que, parte 

de los trabajadores, poseían confianza y mostraron responsabilidad en sus labores, 

por eso al momento de comunicarse con los altos mandos de la empresa, no 

tuvieron problema alguno. Este resultado se discrepó con Dávila (2018), que en su 

investigación describió que, un 52.14% del total de los trabajadores CAS-15, 

aseveraron no sentirse en la confianza y libertad para comunicarse con los jefes de 

su área de trabajo, porque al tener un contrato temporal, no se sentían identificados 

con la empresa, a comparación de aquellos elementos que si se encontraban en 

planilla y tenían más tiempo de actividad en dicha organización.  

  

A nivel del segundo objetivo específico, nuestra investigación se fundamentó en 

Ongallo (2017) consideró que la comunicación descendente es instantánea, aquella 

que generalmente todas las personas, al inicio, quisieran percibir. Este flujo de 

comunicación interna es el primordial, pues, hace que cada uno de los trabajadores 

de una organización pueda sentirse parte de la solución cuando acontecen 

problemas relacionados a la empresa, al área de trabajo o sector. Esta dimensión 

coincidió Castillo (2016), el cual se fundamentó en Cervera (2006), quien sustentó 

que, este flujo de comunicación interna, se dio desde los rangos más altos hasta 

los rangos de menor jerarquía, y su objetivo fue que cada colaborador se mantenga 

informado de los detalles que puedan ocurrir dentro de la compañía.  

 

A nivel de resultado del segundo objetivo específico, nuestro estudio obtuvo que, la 

diferencia con respecto a Corporation S.A.C. y Rabbit Glass S.A es que, en la 

primera compañía, la valoración a la comunicación descendente ha sido regular, 

reflejado en un 60% de los empleados que no tuvieron inconvenientes si los 

trabajadores de mayor jerarquía laboral, se intentaban comunicar con ellos, ya sea 

para capacitarlos, brindarles información y más. A comparación de la segunda 

institución, en la cual, más de la mitad del total de trabajadores, valoraron la 

comunicación descendente, reflejándose en un 81% de ellos. Esto quiere decir que, 

la mayoría de las personas que laboraban en ambas empresas, se encontraban 

capacitados, con la información necesaria para desempeñarse correctamente en 
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sus puestos de trabajo, debido a que, los superiores no tenían inconvenientes para 

poder dirigirse hacia los subordinados.  En discrepancia con Castillo (2016) en 

relación al flujo de la comunicación descendente, en su estudio obtuvo que, la 

comunicación que se daba de jefes a subordinados, presentó una baja valoración 

en dicho contexto por parte de la mayoría de sus miembros, puesto que, los altos 

mandos no estimularon, tampoco informaron, ni emitieron instrucciones detalladas 

a sus empleados para que estos pudieran recepcionar de manera asertiva, cada 

dato emitido y así cumplir satisfactoriamente sus funciones en dicha institución. 

 

A nivel del tercer objetivo específico, nuestro estudio se fundamentó en Ongallo 

(2017) quien afirmó que la comunicación horizontal es el intercambio de mensajes 

entre trabajadores, áreas, departamentos o sectores que se encuentran en el 

mismo rango o nivel organizacional. Esta dimensión coincidió con Montoya y De La 

Rosa (2017), quienes se fundamentaron en Lucas (2013), que definió a esta 

dimensión como aquella comunicación que se da entre dos personas 

pertenecientes a una misma jerarquía en una empresa, y la finalidad de esta es que 

ambas partes dominen el mismo lenguaje y conozcan cada una de las estructuras 

del área de trabajo en donde se desempeñan.  

 

A nivel de resultados del tercer objetivo específico, nuestro estudio obtuvo que, la 

diferencia que existe en relación a la valoración de la comunicación horizontal, es 

que, en Corporation S.A.C, gran parte del personal se sintió identificada con este 

tipo de comunicación, reflejándose en un 70% del total. Por otro lado, el 90% de los 

empleados de Rabbit Glass S.A, manifestaron una alta valoración, respecto a dicho 

flujo, siendo así, el tipo de comunicación más valorado, en dicha empresa. Esto 

significó que, ambas organizaciones contaron con una buena comunicación 

horizontal, es decir, existió una buena relación entre compañeros de la misma 

jerarquía o puesto laboral, en donde mostraron, empatía y motivación, lo cual hizo 

mucho más fácil el trabajo en equipo. 

 

Esto se discrepó con Montoya y De La Rosa (2017), quienes en su investigación 

obtuvieron que, la mayoría de los empleados de las Organizaciones Privadas de 

Tijuana, presentaron una baja valoración de la comunicación horizontal, puesto 
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que, muchos no estaban acostumbrados a trabajar con personas del sexo opuesto, 

y eso se vio reflejado en la minoría de empleados del mismo rango, que pertenecían 

a un mismo sexo, además, se observó que ese grupo menor, se interrelacionó sin 

ningún inconveniente, al momento de realizar sus labores.   

A nivel del cuarto objetivo específico, nuestro estudio se fundamentó en Vallejo y 

Pardo (2009) quienes alegaron que, la comunicación vertical es aquella que se da 

entre trabajadores que ocupan niveles jerárquicos diferentes en una empresa, se 

puede desarrollar desde el trabajador con mayor rango al colaborador con menor 

cargo o viceversa. Esta dimensión coincidió con Cárdenas y Aguilar (2018), quienes 

se fundamentaron en Cabra (2008) que definió a esta dimensión como el flujo de 

comunicación interna que permitió la interacción entre personas que pertenezcan 

a un mismo círculo, organización y similares, donde uno pueda expresar y resaltar 

su opinión respecto al otro y viceversa, sin importar el nivel jerárquico, con la 

finalidad de tomar una decisión.  

 

A nivel de resultado del cuarto objetivo específico, nuestra investigación obtuvo 

que, la valoración de la comunicación vertical, en Corporation S.A.C se vio reflejada 

en un 62.62% de la población, porque parte de los empleados, consideraron que 

pueden comunicarse con sus superiores para dar sugerencias, con el fin de tomar 

acción ante cualquier inconveniente que afecte a la empresa. En comparación con 

Rabbit Glass S.A, en donde un 86% del total de empleados, presentaron una alta 

valoración en relación a la comunicación vertical. Esto quiere decir que, en las dos 

empresas, las opiniones de los colaboradores fueron tomadas en cuenta, ya sea 

para la toma de decisiones, detección de problemas y soluciones, 

correspondientemente, haciendo referencia a un ambiente laboral muy bueno. 

Esto se discrepó con Valverde (2019), quien obtuvo como resultado en su realidad 

problemática que, un 35% del total de trabajadores de la I.E.P. “El Nazareno”, 

valoró altamente al flujo de la comunicación vertical, puesto que, este grupo de 

personas afirmó, sentirse en confianza de expresar sus ideas para la toma de 

decisiones en favor de la enseñanza en la Institución Educativa, a comparación de 

un 45% del total, que aseveró, no sentirse en ese mismo clímax de confianza, 
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puesto que, tenían menor tiempo laborando en la entidad y un 20% que valoró a 

este flujo, de manera deficiente, porque, además de tener poco tiempo de actividad 

en el plantel, afirmaron tener poca experiencia como profesores en una institución 

particular.  
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VI. CONCLUSIONES 

 

Primera. Se concluyó que, a nivel de objetivo general, los flujos de comunicación 

interna, en la empresa Corporation S.A.C, funcionaron de forma distinta 

a como se presentaron en la empresa Rabbit Glass S.A, porque en la 

primera empresa, le dio mayor valor a la comunicación horizontal, 

seguida de la ascendente, la vertical y finalmente, la descendente, a 

comparación de la otra empresa, donde valoraron más a la comunicación 

horizontal, seguida de la vertical, la descendente y finalmente, la 

ascendente.  

 

Segunda. Se concluyó que, a nivel del primero objetivo específico en Corporation 

S.A.C, la valoración a la comunicación ascendente fue regular, porque 

más de la mitad del total de trabajadores se sentían en confianza para 

comunicarse con los supervisores o jefes; a comparación de Rabbit 

Glass S.A, el flujo fue altamente valorado por la mayoría de 

colaboradores que, no tuvieron problema para poder comunicarse con 

sus superiores. 

 

Tercera. Se concluyó que, a nivel del segundo objetivo específico en Corporation 

S.A.C, el flujo comunicación descendente fue regularmente valorado por 

los empleados, ya que, poco más de la mitad, no mostraron 

inconvenientes cuando los altos mandos se comunicaron con ellos. A 

comparación de Rabbit Glass, en donde más de la mayoría de 

trabajadores, valoraron al flujo descendente. Esto significó que, en 

ambas empresas, cuando los empleadores se dirigieron a los 

subordinados, estos prestaron atención a la información que 

recepcionaban. 

  

Cuarta. Se concluyó que, a nivel del tercer objetivo específico en Corporation 

S.A.C, cerca del total de trabajadores, se sintió identificado con el flujo 

comunicación horizontal. Por otro lado casi todos los empleados de 

Rabbit Glass S.A, manifestaron una alta valoración, respecto a dicho 
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flujo. Esto significó que, en ambas organizaciones, contaron con una 

buena relación entre compañeros de la misma jerarquía o puesto laboral, 

en donde mostró  empatía y motivación, lo cual hizo mucho más fácil el 

trabajo en equipo. 

 

Quinta. Se concluyó que, a nivel del cuarto objetivo específico en Corporation 

S.A.C, la valoración de la comunicación vertical, se vio reflejada en más 

de la mitad de la población, porque parte de los empleados, consideraron 

que podían dialogar con sus superiores para dar sugerencias, con el fin 

de tomar acciones ante cualquier inconveniente que afecte a la misma; 

en comparación con Rabbit Glass S.A, en donde un cerca del total de 

empleados, presentaron una alta valoración en relación al mismo flujo, 

con lo que se pudo saber que en las dos empresas, las opiniones de los 

colaboradores son tomadas en cuenta, ya sea para la toma de 

decisiones, detección de problemas y soluciones, 

correspondientemente. 
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VII. RECOMENDACIONES 

 

Primera. Se recomienda a la empresa Corporation S.A.C. a reforzar su flujo de 

comunicación descendente, realizando capacitaciones, con el fin de 

estimular y mejorar la manera en la que se informa al detalle las tareas 

a realizar. Por otro lado, se recomienda a la empresa Rabbit Glass S.A, 

a reforzar el flujo de comunicación ascendente, generando un ambiente 

de mayor confianza y responsabilidad por parte de los empleados. 

Segunda. Se recomienda a la empresa Corporation S.A.C. a realizar acciones que 

generen confianza en sus colaboradores, como por ejemplo, otorgarles 

labores que impliquen mucha responsabilidad. Asimismo, para Rabbit 

Glass, se recomienda poner un poco más de énfasis en esas acciones 

que hacen que sus trabajadores sean responsables y sientan la 

confianza que la empresa les brinda. 

Tercera. Se recomienda a ambas empresas a seguir en contacto con sus 

trabajadores, dándole una mayor valoración al flujo comunicación 

descendente, de tal manera que se logre que, el total de sus trabajadores 

puedan percibir la información y estimulación para que puedan 

desempeñarse mucho mejor en sus labores diarias.  

Cuarta. Se recomienda a ambas empresas, tanto a Corporation S.A.C, como a 

Rabbit Glass, a utilizar nuevas estrategias, con la finalidad de que esa 

alta valoración al flujo comunicación horizontal, se mantenga y a su vez 

puedan valorar el flujo comunicación vertical, puesto que, será más 

conveniente para dichas organizaciones que todos sus colaboradores 

puedan comunicarse entre ellos. 

Quinta. Se recomienda a las empresas; Corporation S.A.C. y Rabbit Glass, a 

elaborar nuevos sistemas de comunicación, dándole mayor valor al flujo 

comunicación vertical. Esto se verá reflejado cuando todos participen, 

detectando problemas que afecten a las instituciones, participando en la 

toma de decisiones para una mejora y buscando y proponiendo 

soluciones para los inconvenientes que puedan surgir en futuro. 
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ANEXOS 



 

 

Variables Definición conceptual Definición operacional Dimensiones Indicadores 

Flujos de 

comunicación interna 

Ongallo (2017) sostiene que la 

valoración de la comunicación 

interna surge por distintos 

factores en el interior de toda 

empresa y se pueden medir a 

través de sus flujos, los cuales 

son: comunicación 

ascendente, comunicación 

descendente, comunicación 

vertical y comunicación 

horizontal. 

La presente variable se 

estudiará de acuerdo a las 

cuatro dimensiones que el 

nombrado autor propone. 

Comunicación 

ascendente 

Confianza  

Responsabilidad  

Comunicación 

descendente 

Estimulación  

Información  

Comunicación horizontal 

Motivación  

Trabajo en equipo 

Empatía  

Comunicación vertical 

Toma de decisiones  

Detección de problemas  

Solución de problemas  

 

 

Anexo 1: Matriz de operacionalización de la variable 



 

Anexo 2: Matriz de consistencia teórica 

 

Título de la investigación 
“Valoración de los flujos de comunicación interna en colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de Lima Norte, 2021” 

Autor(es) Granda Alarcon Jefferson Brayan - Cahua Alcedo Kimberly Gisbel 

Planteamiento del problema Objetivos Metodología Instrumento 

Problema general Objetivo general Enfoque de investigación 

Cuestionario de preguntas 

¿Cuál es la valoración de los flujos 

de comunicación interna en 

colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021? 

Describir los flujos de 

comunicación interna en 

colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de 

Lima Norte, 2021. 

Cuantitativo  

Problemas específicos Objetivos específicos Nivel de investigación Escala de medición 

¿Cuál es la valoración de la 

comunicación ascendente en 

colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021? 

 

Describir la valoración de la 

comunicación ascendente en 

colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de 

Lima Norte, 2021. 

 

 

Descriptivo comparativo  

 

 

 

Escala de Likert - Ordinal 



 

  Tipo de investigación 

¿Cuál es la valoración de la 

comunicación descendente en 

colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021? 

 

Describir la valoración de la 

comunicación descendente en 

colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de 

Lima Norte, 2021. 

Básica 

  Diseño de investigación 

¿Cuál es la valoración de la 

comunicación horizontal en 

colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021? 

Describir la valoración de la 

comunicación horizontal en 

colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de 

Lima Norte, 2021. 

No experimental - 

Transversal 

Técnica 

Encuesta 
  

¿Cuál es la valoración de la 

Comunicación vertical en 

colaboradores de dos empresas de 

manufacturas de Lima Norte, 2021? 

Describir la valoración de la 

comunicación vertical en 

colaboradores de dos 

empresas de manufacturas de 

Lima Norte, 2021. 



 

Anexo 3: Instrumento de recolección de datos – Cuestionario de preguntas 

Autores: Granda Alarcon Jefferson Brayan - Cahua Salcedo Kimberly Gisbel 

Ítem Pregunta 

Escala de medición 

Nunca 
(1) 

Casi nunca 
(2) 

A veces (3) 
Casi 

siempre 
(4) 

Siempre 
(5) 

1 

Me siento en confianza 
para compartir mis 
ideas en las reuniones 
virtuales, sin temor a 
críticas negativas 

     

2 

Considero que puedo 
establecer una 
comunicación de 
confianza en las 
labores encomendadas 
por mi jefe. 
 

     

3 

 
Me siento en confianza 
para informar a mis 
compañeros cuando 
detecto un problema en 
las actividades de la 
empresa.  

     

4 

 
Considero que informo 
a tiempo la producción 
que desempeño en la 
empresa. 

     

5 

Considero que los jefes 
dirigen con 
responsabilidad cada 
área que conforma la 
empresa. 
 

     

6 

Considero que la 
empresa me  estimula 
a mejorar mi trabajo 
mediante una 
comunicación 
apropiada en sus 
capacitaciones. 
 

     

 
 

7 

 
Considero que la 
empresa me motiva 

     



 

resaltando mi 
desempeño ante mis 
compañeros. 

8 

Considero que la 
información que la 
empresa comunica es 
clara y concisa. 
 

     

9 

Me siento motivado 
trabajando bajo una 
buena comunicación 
con mis compañeros. 

     

10 

Considero que trabajo 
eficazmente junto a mis 
compañeros. 
 

     

11 

 
Considero que la 
comunicación entre mis 
compañeros es 
positiva. 

     

12 

 
Considero que la 
comunicación entre los 
jefes es positiva. 

     

13 

 
Considero que mi trato 
hacia mis compañeros 
es buena. 

     

14 

Considero que el trato 
que me dan mis 
compañeros hacia mi 
persona es buena  
 

     

15 

Considero que mi jefe 
toma en cuenta mis 
opiniones a la hora de 
tomar decisiones en la 
empresa. 
 

     

16 

Considero que el jefe 
toma en cuenta las 
opiniones de mis 
compañeros a la hora 
de tomar decisiones en 
la empresa. 
 

     

17       



 

Considero que mi jefe 
me escucha cuando 
detecto un problema 
que presenta la 
empresa. 

18 

 
Considero que mi jefe 
escucha a mis 
compañeros cuando 
estos detectan un 
problema que presenta 
la empresa. 

     

19 

 
Considero que mi jefe 
me escucha cuando 
propongo soluciones a 
los problemas que 
presenta la empresa. 
 

     

20 

Considero que mi jefe 
escucha a mis 
compañeros cuando 
proponen soluciones 
que presenta la 
empresa. 
 

     



 

Anexo 4: Tabla de evaluación de experto (1) 

 



 

Anexo 5: Tabla de evaluación de experto (2) 



 

Anexo 6: Tabla de evaluación de experto (3) 



 

Anexo 7: Coeficiente V de Aiken 

COEFICIENTE DE VALIDACIÓN 

 
Enfoque cuantitativo 

 

Pregunt
as  

Gilsa Carolina Lisboa 
Echeverre 

Felipe 
Anderson  
Rios Incio 

Wilder 
Emilio 

Moreno 
López 

Sum
a  V 

ITEM 1 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 2 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 3 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 4 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 5 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 6 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 7 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 8 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 9 0 0 0 0 0% 

ITEM 10 
1 

1 1 3 
100
% 

ITEM 11 
1 

1 1 3 
100
% 

Validación a nivel de 3 expertos 
92
% 

Fuente: Elaboración propia.



 

Anexo 8: Padrón de encuestados de Corporation S.A.C.  

 



 

Anexo 9: Padrón de encuestados de Rabbit Glass S.A. 

 



 

Anexo 10: Procesamiento de datos en SPSS (Corporation S.A.C) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 11: Procesamiento de datos en SPSS (Rabbit Glass S.A.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 12: Tablas y gráficas generales - Corporation S.A.C 

Tabla N° 1 

Me siento en confianza para compartir mis ideas en las reuniones virtuales, sin 

temor a críticas negativas. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 10 10,0 10,0 10,0 

Casi nunca 16 16,0 16,0 26,0 

A veces 26 26,0 26,0 52,0 

Casi siempre 33 33,0 33,0 85,0 

Siempre 15 15,0 15,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observó que un 15% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation S.A.C, afirmaron que siempre sienten 

confianza en compartir sus ideas en la reuniones virtuales, un 33% del total casi 

siempre, un 26% a veces, un 16% casi nunca y un 10% nunca se sienten en 

confianza de compartir sus ideas en las reuniones virtuales, sin temor a críticas 

negativas. 

Interpretación: Podemos inferir que un 48% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation S.A.C, afirmaron que siempre se sienten en confianza de 

compartir sus ideas en las reuniones virtuales y a diferencia de un 26% que 



 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

Tabla N° 2 

Considero que puedo establecer una comunicación de confianza en las labores 

encomendadas por mi jefe. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 7 7,0 7,0 7,0 

Casi nunca 14 14,0 14,0 21,0 

A veces 28 28,0 28,0 49,0 

Casi siempre 35 35,0 35,0 84,0 

Siempre 16 16,0 16,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 16 % del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre establecen 

una comunicación de confianza en las labores encomendadas por el jefe, un 35% 

del total casi siempre, un 28% a veces, un 14% casi nunca y un 7% aseguraron que 

nunca establecen una comunicación de confianza en las labores encomendadas 

por el jefe. 

Interpretación: Podemos inferir que un 51% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que siempre establecen una comunicación de 



 

confianza en las labores encomendadas por el jefe y a diferencia de un 21% que 

afirmaron lo contario, puesto que, esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

 Tabla N° 3  

Me siento en confianza para informar a mis compañeros cuando detecto un 

problema en las actividades de la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 6 6,0 6,0 6,0 

Casi nunca 16 16,0 16,0 22,0 

A veces 26 26,0 26,0 48,0 

Casi siempre 31 31,0 31,0 79,0 

Siempre 21 21,0 21,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 21 % del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre se sienten 

en confianza de informar a sus compañeros cuando se detecta un problema en las 

actividades de la empresa, un 31% del total casi siempre, un 26% a veces, un 16% 

casi nunca y un 6% aseguraron que nunca se sienten en confianza de informar a 

sus compañeros cuando detecta un problema. 



 

Interpretación: Podemos inferir que un 52% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que siempre se sienten en confianza de 

informar a sus compañeros cuando se detecta un problema en las actividades de 

la empresa y a diferencia de un 22% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 4 

Considero que informo a tiempo la producción que desempeño en la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 8 8,0 8,0 8,0 

Casi nunca 19 19,0 19,0 27,0 

A veces 29 29,0 29,0 56,0 

Casi siempre 32 32,0 32,0 88,0 

Siempre 12 12,0 12,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 12 % del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que se informa a tiempo 

producción que se desempeña en la empresa, un 32% del total casi siempre, un 



 

29% a veces, un 19% casi nunca y un 6% aseguraron que nunca informa a tiempo 

la producción que desempeña en la empresa. 

Interpretación: Podemos inferir que un 44% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que siempre se informa a tiempo la producción 

que desempeña en la empresa. y a diferencia de un 27% que afirmaron lo contario, 

puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 5 

Considero que los jefes dirigen con responsabilidad cada área que conforma la 

empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 8 8,0 8,0 8,0 

Casi nunca 17 17,0 17,0 25,0 

A veces 26 26,0 26,0 51,0 

Casi siempre 33 33,0 33,0 84,0 

Siempre 16 16,0 16,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 21 % del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre se sienten 

en confianza de informar a sus compañeros cuando se detecta un problema en las 

actividades de la empresa, un 31% del total casi siempre, un 26% a veces, un 16% 



 

casi nunca y un 6% aseguraron que nunca los jefes dirigen con responsabilidad 

cada área que conforma la empresa. 

Interpretación: Podemos inferir que un 52% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que siempre los jefes dirigen con 

responsabilidad cada área que conforma la empresa. y a diferencia de un 22% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

Tabla N° 6 

Considero que la empresa me estimula a mejorar mi trabajo mediante una 

comunicación apropiada en sus capacitaciones. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 7 7,0 7,0 7,0 

Casi nunca 13 13,0 13,0 20,0 

A veces 33 33,0 33,0 53,0 

Casi siempre 31 31,0 31,0 84,0 

Siempre 16 16,0 16,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 16 % del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre se estimula 

su trabajo mediante una comunicación apropiada en sus capacitaciones, un 31% 



 

del total casi siempre, un 33% a veces, un 13% casi nunca y un 7% aseguraron que 

nunca estimulan a una mejora de trabajo mediante una comunicación apropiada en 

sus capacitaciones. 

Interpretación: Podemos inferir que un 47% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que siempre la empresa estimula a mejorar 

el trabajo mediante una comunicación apropiada en sus capacitaciones. y a 

diferencia de un 20% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría 

pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 7 

Considero que la empresa me motiva resaltando mi desempeño ante mis 

compañeros. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 4 4,0 4,0 4,0 

Casi nunca 18 18,0 18,0 22,0 

A veces 34 34,0 34,0 56,0 

Casi siempre 30 30,0 30,0 86,0 

Siempre 14 14,0 14,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 14% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre la empresa 



 

motiva resaltando el desempeño del trabajador ante sus compañeros., un 30% del 

total casi siempre, un 34% a veces, un 18% casi nunca y un 4% aseguró que la 

empresa nunca motiva al trabajador resaltando su desempeño ante sus 

compañeros. 

Interpretación: Podemos inferir que un 44% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que siempre la empresa motiva resaltando el 

desempeño del trabajador  ante sus compañeros. y a diferencia de un 22% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

 Tabla N° 8:  

Considero que la información que la empresa comunica es clara y concisa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 3 3,0 3,0 3,0 

Casi nunca 13 13,0 13,0 16,0 

A veces 39 39,0 39,0 55,0 

Casi siempre 28 28,0 28,0 83,0 

Siempre 17 17,0 17,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 17% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre considera  la 



 

información que la empresa comunica es clara y concisa, un 28% del total casi 

siempre, un 39% a veces, un 13% casi nunca y un 3% aseguraron que dicha 

información que la empresa comunica nunca es clara y concisa. 

Interpretación: Podemos inferir que un 45% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre la información 

que la empresa comunica es clara y concisa, y a diferencia de un 16% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

Tabla N° 9 

Me siento motivado trabajando bajo una buena comunicación con mis 

compañeros. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 5 5,0 5,0 5,0 

Casi nunca 10 10,0 10,0 15,0 

A veces 31 31,0 31,0 46,0 

Casi siempre 37 37,0 37,0 83,0 

Siempre 17 17,0 17,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 17% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre se siente 



 

motivado trabajando bajo una buena comunicación con mis compañeros., un 37% 

del total casi siempre, un 31% a veces, un 10% casi nunca y un 5% aseguraron que 

nunca se siente motivado trabajando bajo una buena comunicación con sus 

compañeros  

Interpretación: Podemos inferir que un 54% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre se siente 

motivado trabajando bajo una buena comunicación con sus compañeros, y a 

diferencia de un 15% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece 

al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 10 

Considero que trabajo eficazmente junto a mis compañeros. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 5 5,0 5,0 5,0 

Casi nunca 10 10,0 10,0 15,0 

A veces 31 31,0 31,0 46,0 

Casi siempre 36 36,0 36,0 82,0 

Siempre 18 18,0 18,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 18% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre se trabaja 



 

eficazmente junto a sus compañeros., un 36% del total casi siempre, un 31% a 

veces, un 10% casi nunca y un 5% aseguraron que nunca se siente motivado 

trabajando bajo una buena comunicación con sus compañeros  

Interpretación: Podemos inferir que un 54% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre trabaja 

eficazmente junto sus compañeros, y a diferencia de un 15% que afirmaron lo 

contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 11 

Considero que la comunicación entre mis compañeros es positiva. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 6 6,0 6,0 6,0 

Casi nunca 14 14,0 14,0 20,0 

A veces 32 32,0 32,0 52,0 

Casi siempre 30 30,0 30,0 82,0 

Siempre 18 18,0 18,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 18% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre la 

comunicación entre sus compañeros es positiva, un 30% del total casi siempre, un 



 

32% a veces, un 14% casi nunca y un 6% consideran que la comunicación entre 

sus compañeros nunca es positiva. 

Interpretación: Podemos inferir que un 48% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre la comunicación 

entre sus compañeros es positiva, y a diferencia de un 20% que afirmaron lo 

contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 12 

Considero que la comunicación entre los jefes es positiva. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 10 10,0 10,0 10,0 

Casi nunca 13 13,0 13,0 23,0 

A veces 26 26,0 26,0 49,0 

Casi siempre 38 38,0 38,0 87,0 

Siempre 13 13,0 13,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 13% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre la 

comunicación entre los jefes es positiva, un 38% del total casi siempre, un 26% a 



 

veces, un 13% casi nunca y un 10% consideran que la comunicación entre su jefe 

nunca es positiva. 

Interpretación: Podemos inferir que un 51% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre la comunicación 

entre sus jefes es positiva, y a diferencia de un 23% que afirmaron lo contario, 

puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 13 

Considero que mi trato hacia mis compañeros es buena. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 7 7,0 7,0 7,0 

Casi nunca 10 10,0 10,0 17,0 

A veces 24 24,0 24,0 41,0 

Casi siempre 33 33,0 33,0 74,0 

Siempre 26 26,0 26,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 26% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre el trato hacia 

los compañeros es bueno, un 33% del total casi siempre, un 24% a veces, un 10% 



 

casi nunca y un 7% consideran que nunca reciben un buen trato hacia los 

compañeros. 

Interpretación: Podemos inferir que un 59% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre el trato hacia los 

compañeros es buena, y a diferencia de un 17% que afirmaron lo contario, puesto 

que esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 14 

Considero que el trato que me dan mis compañeros hacia mi persona es 

buena. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 8 8,0 8,0 8,0 

Casi nunca 6 6,0 6,0 14,0 

A veces 27 27,0 27,0 41,0 

Casi siempre 44 44,0 44,0 85,0 

Siempre 15 15,0 15,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 15% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre el trato hacia 

los compañeros es bueno, un 33% del total casi siempre, un 24% a veces, un 10% 



 

casi nunca y un 7% consideran que nunca reciben un buen trato hacia los 

compañeros. 

Interpretación: Podemos inferir que un 59% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre el trato hacia los 

compañeros es bueno, y a diferencia de un 17% que afirmaron lo contario, puesto 

que esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 15 

Considero que mi jefe toma en cuenta mis opiniones a la hora de tomar 

decisiones en la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 8 8,0 8,0 8,0 

Casi nunca 16 16,0 16,0 24,0 

A veces 36 36,0 36,0 60,0 

Casi siempre 27 27,0 27,0 87,0 

Siempre 13 13,0 13,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 13% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre el jefe toma 

en cuenta sus opiniones a la hora de tomar decisiones en la empresa, un 27% del 



 

total casi siempre, un 36% a veces, un 16% casi nunca y un 8% consideran que el 

jefe nunca toma en cuenta sus opiniones a la hora de tomar decisiones en la 

empresa. 

Interpretación: Podemos inferir que un 40% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre el jefe toma en 

cuenta sus opiniones a la hora de tomar decisiones en la empresa, y a diferencia 

de un 24% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal 

nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 16 

Considero que el jefe toma en cuenta las opiniones de mis compañeros a la 

hora de tomar decisiones en la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 6 6,0 6,0 6,0 

Casi nunca 16 16,0 16,0 22,0 

A veces 31 31,0 31,0 53,0 

Casi siempre 35 35,0 35,0 88,0 

Siempre 12 12,0 12,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 12% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre el jefe toma 



 

en cuenta las opiniones de los compañeros a la hora de tomar decisiones en la 

empresa., un 35% del total casi siempre, un 31% a veces, un 16% casi nunca y un 

6% consideran que el jefe nunca toma en cuenta las opiniones de los compañeros 

a la hora de tomar decisiones en la empresa 

Interpretación: Podemos inferir que un 47% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que siempre el jefe toma en 

cuenta las opiniones de los compañeros a la hora de tomar decisiones en la 

empresa, y a diferencia de un 22% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla N° 17 

Considero que mi jefe me escucha cuando detecto un problema que presenta la 

empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 5 5,0 5,0 5,0 

Casi nunca 16 16,0 16,2 21,2 

A veces 29 29,0 29,3 50,5 

Casi siempre 34 34,0 34,3 84,8 

Siempre 16 16,0 16,2 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

     

Fuente: Elaboración propia. 

 
 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 16,16% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que siempre el jefe 

escucha al trabajador cuando se detecta un problema, un 34,34% del total casi 

siempre, un 29,29% a veces, un 16,16% casi nunca y un 6% consideran que el jefe 

nunca escucha al trabajador cuando se detecta un problema en la empresa 

Interpretación: Podemos inferir que un 50,50% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que el jefe siempre escucha 

al trabajador cuando se detecta un problema, y a diferencia de un 20,20% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

Tabla N° 18 

Considero que mi jefe escucha a mis compañeros cuando estos detectan un 

problema que presenta la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 7 7,0 7,0 7,0 

Casi nunca 15 15,0 15,0 22,0 

A veces 28 28,0 28,0 50,0 

Casi siempre 35 35,0 35,0 85,0 

Siempre 15 15,0 15,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 15% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que el jefe siempre 

escucha a los trabajadores cuando se detecta un problema en la empresa, un 35% 

del total casi siempre, un 28% a veces, un 15% casi nunca y un 7% consideran que 

el jefe nunca escucha a los trabajadores cuando se detecta un problema en la 

empresa 

Interpretación: Podemos inferir que un 50,50% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que el jefe siempre escucha 

a los trabajadores cuando se detecta un problema, y a diferencia de un 20,20% 

que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo 

de la empresa. 

 

Tabla N° 19 

Considero que mi jefe me escucha cuando propongo soluciones a los 

problemas que presenta la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 4 4,0 4,0 4,0 

Casi nunca 14 14,0 14,0 18,0 

A veces 41 41,0 41,0 59,0 

Casi siempre 29 29,0 29,0 88,0 

Siempre 12 12,0 12,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 12% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que el jefe siempre 

escucha al trabajador cuando propone soluciones a los problemas que se presenta 

en la empresa, un 29% del total casi siempre, un 41% a veces, un 14% casi nunca 

y un 4% consideran que el jefe  nunca escucha al trabajador cuando propone 

soluciones a los problemas que se presenta en la empresa 

Interpretación: Podemos inferir que un 41% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que el jefe siempre escucha 

al trabajador cuando propone soluciones a los problemas que se presenta en la 

empresa, y a diferencia de un 18% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa 

Tabla N° 20: Considero que mi jefe escucha a mis compañeros cuando 

proponen soluciones que presenta la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 3 3,0 3,0 3,0 

Casi nunca 19 19,0 19,0 22,0 

A veces 32 32,0 32,0 54,0 

Casi siempre 29 29,0 29,0 83,0 

Siempre 17 17,0 17,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 17% del total de 

colaboradores de la empresa Corporation SAC afirmaron que el jefe siempre 

escucha a los trabajadores cuando propone soluciones a los problemas que se 

presenta en la empresa, un 29% del total casi siempre, un 32% a veces, un 19% 

casi nunca y un 3% consideran que el jefe nunca escucha a los trabajadores cuando 

propone soluciones a los problemas que se presenta en la empresa 

Interpretación: Podemos inferir que un 46% del total de colaboradores de la 

empresa Corporation SAC afirmaron que consideran que el jefe siempre escucha 

a los trabajadores cuando propone soluciones a los problemas que se presenta 

en la empresa, y a diferencia de un 22% que afirmaron lo contario, puesto que 

esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 13: Tablas y gráficas generales - Rabbit Glass S.A. 

 

Tabla 1 

Me siento en confianza para compartir mis ideas en las reuniones virtuales, sin 

temor a críticas negativas. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

Casi nunca 13 13,0 13,0 15,0 

A veces 32 32,0 32,0 47,0 

Casi siempre 46 46,0 46,0 93,0 

Siempre 7 7,0 7,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 7% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A. afirmaron que el trabajador siempre 

se siente en confianza para compartir sus ideas en las reuniones virtuales, sin temor 

a críticas negativas, un 46% del total casi siempre, un 32% a veces, un 13% casi 

nunca y un 2% consideran que el trabajador nunca se siente en confianza para 

compartir sus ideas en las reuniones virtuales, sin temor a críticas negativas 



 

Interpretación: Podemos inferir que un 53% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el trabajador siempre se 

siente en confianza para compartir sus ideas en las reuniones virtuales, sin temor. 

  

Tabla 2 

Considero que puedo establecer una comunicación de confianza en las labores 

encomendadas por mi jefe. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Casi nunca 13 13,0 13,0 13,0 

A veces 20 20,0 20,0 33,0 

Casi siempre 51 51,0 51,0 84,0 

Siempre 16 16,0 16,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 16% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el trabajador siempre 

puede establecer una comunicación de confianza en las labores encomendadas 

por el jefe, un 51% del total casi siempre, un 20% a veces, un 20% casi nunca y un 

13% consideran que el trabajador nunca puede establecer una comunicación de 

confianza en las labores encomendadas por el jefe. 



 

Interpretación: Podemos inferir que un 67% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el trabajador siempre 

puede establecer una comunicación de confianza en las labores encomendadas 

por el jefe, y a diferencia de un 33% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa 

 

Tabla 3 

Me siento en confianza para informar a mis compañeros cuando detecto un 

problema en las actividades de la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

Casi nunca 9 9,0 9,0 11,0 

A veces 30 30,0 30,0 41,0 

Casi siempre 47 47,0 47,0 88,0 

Siempre 12 12,0 12,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 12% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que siempre el trabajador 

informa a sus compañeros cuando detecta un problema en las actividades de la 

empresa, un 47% del total casi siempre, un 30% a veces, un 9% casi nunca y un 



 

2% consideran que el trabajador nunca informa a sus compañeros cuando detecta 

un problema en las actividades de la empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 59% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el trabajador informa a 

sus compañeros cuando detecta un problema en las actividades de la empresa, y 

a diferencia de un 11% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría 

pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla 4 

Considero que informo a tiempo la producción que desempeño en la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

Casi nunca 10 10,0 10,0 12,0 

A veces 35 35,0 35,0 47,0 

Casi siempre 42 42,0 42,0 89,0 

Siempre 11 11,0 11,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 11% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que siempre el trabajador 

informa la producción que desempeña en la empresa, un 42% del total casi 



 

siempre, un 10% a veces, un 9% casi nunca y un 2% consideran que el trabajador 

nunca informa la producción que desempeña en la empresa 

 Interpretación: Podemos inferir que un 59% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el trabajador informa a 

sus compañeros cuando detecta un problema en las actividades de la empresa, y 

a diferencia de un 12% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría 

pertenece al personal nuevo de la empresa 

 

Tabla 5 

Considero que los jefes dirigen con responsabilidad cada área que conforma la 

empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 1 1,0 1,0 1,0 

Casi nunca 8 8,0 8,0 9,0 

A veces 40 40,0 40,0 49,0 

Casi siempre 33 33,0 33,0 82,0 

Siempre 18 18,0 18,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 18% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre dirige 



 

con responsabilidad cada área que conforma la empresa, un 33% del total casi 

siempre, un 40% a veces, un 8% casi nunca y un 1% consideran el jefe nunca dirige 

con responsabilidad cada área que conforma la empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 51% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el jefe siempre dirige con 

responsabilidad cada área que conforma la empresa, y a diferencia de un 9% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

Tabla 6 

Considero que la empresa me estimula a mejorar mi trabajo mediante una 

comunicación apropiada en sus capacitaciones. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 3 3,0 3,0 3,0 

Casi nunca 6 6,0 6,0 9,0 

A veces 27 27,0 27,0 36,0 

Casi siempre 47 47,0 47,0 83,0 

Siempre 17 17,0 17,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 17% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que la empresa siempre 



 

estimula el trabajo mediante una comunicación apropiada en sus capacitaciones, 

un 47% del total casi siempre, un 27% a veces, un 6% casi nunca y un 3% 

consideran el jefe nunca dirige con responsabilidad cada área que conforma la 

empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 64% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el jefe siempre dirige con 

responsabilidad cada área que conforma la empresa, y a diferencia de un 9% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa 

 

Tabla 7 

Considero que la empresa me motiva resaltando mi desempeño ante mis 

compañeros. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

Casi nunca 8 8,0 8,0 10,0 

A veces 29 29,0 29,0 39,0 

Casi siempre 47 47,0 47,0 86,0 

Siempre 14 14,0 14,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 14% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre dirige 

con responsabilidad cada área que conforma la empresa, un 47% del total casi 

siempre, un 29% a veces, un 8% casi nunca y un 2% consideran que la empresa 

nunca motiva al trabajador resaltando el desempeño ante los compañeros. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 51% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el jefe siempre dirige con 

responsabilidad cada área que conforma la empresa, y a diferencia de un 9% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

Tabla 8 

Considero que la información que la empresa comunica es clara y concisa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Casi nunca 7 7,0 7,0 7,0 

A veces 34 34,0 34,0 41,0 

Casi siempre 46 46,0 46,0 87,0 

Siempre 13 13,0 13,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 13% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que la información que 

comunica la empresa siempre es clara y concisa, un 46% del total casi siempre, un 

34% a veces, un 8% casi nunca y un 7% consideran que la información que 

comunica la empresa nunca es clara y concisa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 59% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que la información que 

comunica la empresa siempre es clara y concisa, y a diferencia de un 9% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa 

 

Tabla 9 

Me siento motivado trabajando bajo una buena comunicación con mis 

compañeros. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 1 1,0 1,0 1,0 

Casi nunca 9 9,0 9,0 10,0 

A veces 26 26,0 26,0 36,0 

Casi siempre 43 43,0 43,0 79,0 

Siempre 21 21,0 21,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 21% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el trabajador siempre 

se siente motivado bajo una buena comunicación con sus compañeros, un 43% del 

total casi siempre, un 26% a veces, un 9% casi nunca y un 1% consideran que el 

trabajador nunca se siente motivado trabajando bajo una buena comunicación con 

sus compañeros. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 64% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que consideran que el trabajador siempre se 

siente motivado bajo una buena comunicación con sus compañeros, y a diferencia 

de un 10% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal 

nuevo de la empresa. 

 

Tabla 10 

Considero que trabajo eficazmente junto a mis compañeros. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 1 1,0 1,0 1,0 

Casi nunca 3 3,0 3,0 4,0 

A veces 29 29,0 29,0 33,0 

Casi siempre 45 45,0 45,0 78,0 

Siempre 22 22,0 22,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Descripción: Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 22% del total 

de colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que siempre trabaja 

eficazmente junto a sus compañeros, un 45% del total casi siempre, un 29% a 

veces, un 3% casi nunca y un 1% consideran que el trabajador nunca trabaja 

eficazmente con sus compañeros. 

 

 Interpretación: Podemos inferir que un 67% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que siempre trabaja eficazmente junto a sus 

compañeros, y a diferencia de un 4% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa 

 

Tabla 11 

Considero que la comunicación entre mis compañeros es positiva. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

A veces 26 26,0 26,0 28,0 

Casi siempre 52 52,0 52,0 80,0 

Siempre 20 20,0 20,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 



 

Descripción: Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 20% del total 

de colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que siempre hay 

comunicación positiva entre sus compañeros, un 52% del total casi siempre, un 

26% a veces, un 3% casi nunca y un 1% consideran que el trabajador nunca trabaja 

eficazmente con sus compañeros. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 67% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que siempre trabaja eficazmente junto a sus 

compañeros, y a diferencia de un 4% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla 12 

Considero que la comunicación entre los jefes es positiva. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 3 3,0 3,0 3,0 

Casi nunca 6 6,0 6,0 9,0 

A veces 33 33,0 33,0 42,0 

Casi siempre 39 39,0 39,0 81,0 

Siempre 19 19,0 19,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 



 

Descripción: Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 19% del total 

de colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que la comunicación 

entre los jefes siempre es positiva, un 39% del total casi siempre, un 33% a veces, 

un 6% casi nunca y un 3% consideran que la comunicación entre los jefes nunca 

es positiva. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 58% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que la comunicación entre los jefes siempre 

es positiva, y a diferencia de un 9% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa 

  

Tabla 13  

Considero que mi trato hacia mis compañeros es buena. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 1 1,0 1,0 1,0 

Casi nunca 7 7,0 7,0 8,0 

A veces 24 24,0 24,0 32,0 

Casi siempre 46 46,0 46,0 78,0 

Siempre 22 22,0 22,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 22% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el trato hacia sus 



 

compañeros siempre es bueno, un 46% del total casi siempre, un 24% a veces, un 

7% casi nunca y un 1% consideran que la comunicación entre los jefes nunca es 

positiva. 

 

 Interpretación: Podemos inferir que un 68% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el trato hacia sus compañeros siempre es 

bueno, y a diferencia de un 8% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría 

pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla 14 

Considero que el trato que me dan mis compañeros hacia mi persona es 

buena. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

Casi nunca 6 6,0 6,0 8,0 

A veces 26 26,0 26,0 34,0 

Casi siempre 45 45,0 45,0 79,0 

Siempre 21 21,0 21,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 
 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 21% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el trato que le dan 

sus compañeros hacia su persona siempre es bueno, un 45% del total casi siempre, 

un 26% a veces, un 6% casi nunca y un 2% consideran que el trato que le dan sus 

compañeros hacia su persona nunca es bueno. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 66% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el trato que le dan sus compañeros hacia 

su persona siempre es bueno, y a diferencia de un 8% que afirmaron lo contario, 

puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la empresa 

 

Tabla 15 

Considero que mi jefe toma en cuenta mis opiniones a la hora de tomar 

decisiones en la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 1 1,0 1,0 1,0 

Casi nunca 14 14,0 14,0 15,0 

A veces 29 29,0 29,0 44,0 

Casi siempre 44 44,0 44,0 88,0 

Siempre 12 12,0 12,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 12% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el jefe toma en 

cuenta siempre las opiniones del trabajador la hora de tomar decisiones en la 

empresa, un 44% del total casi siempre, un 29% a veces, un 14% casi nunca y un 

1% consideran que el trato que le dan sus compañeros hacia su persona nunca es 

bueno. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 56% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre toma en cuenta las 

opiniones del trabajador la hora de tomar decisiones en la empresa, y a diferencia 

de un 15% que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal 

nuevo de la empresa. 

 

Tabla 16 

Considero que el jefe toma en cuenta las opiniones de mis compañeros a la 

hora de tomar decisiones en la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

Casi nunca 7 7,0 7,0 9,0 

A veces 30 30,0 30,0 39,0 

Casi siempre 47 47,0 47,0 86,0 

Siempre 14 14,0 14,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 14% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el jefe siempre toma 

en cuenta las opiniones de los trabajadores de sus compañeros a la hora de tomar 

decisiones en la empresa, un 47% del total casi siempre, un 30% a veces, un 7% 

casi nunca y un 2% consideran que el jefe nunca toma en cuenta las opiniones de 

los trabajadores de sus compañeros a la hora de tomar decisiones en la empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 61% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre toma en cuenta las 

opiniones de los trabajadores de sus compañeros a la hora de tomar decisiones en 

la empresa, y a diferencia de un 9% que afirmaron lo contario, puesto que esta 

minoría pertenece al personal nuevo de la empresa. 

 

Tabla 17  

Considero que mi jefe me escucha cuando detecto un problema que presenta 

la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 3 3,0 3,0 3,0 

Casi nunca 11 11,0 11,0 14,0 

A veces 32 32,0 32,0 46,0 

Casi siempre 41 41,0 41,0 87,0 

Siempre 13 13,0 13,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 13% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el jefe siempre 

escucha al trabajador cuando detecta un problema que presenta la empresa, un 

41% del total casi siempre, un 32% a veces, un 11% casi nunca y un 3% consideran 

que el jefe nunca escucha al trabajador cuando detecta un problema que presenta 

la empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 54% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre escucha al trabajador 

cuando detecta un problema que presenta la empresa, y a diferencia de un 14% 

que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de 

la empresa 

 

Tabla 18 

Considero que mi jefe escucha a mis compañeros cuando estos detectan un 

problema que presenta la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 1 1,0 1,0 1,0 

Casi nunca 6 6,0 6,0 7,0 

A veces 37 37,0 37,0 44,0 

Casi siempre 44 44,0 44,0 88,0 

Siempre 12 12,0 12,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 12% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el jefe siempre 

escucha a los trabajadores cuando detecta un problema que presenta la empresa, 

un 37% del total casi siempre, un 37% a veces, un 6% casi nunca y un 1% 

consideran que el jefe nunca escucha a los trabajadores cuando detecta un 

problema que presenta la empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 56% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre escucha a los trabajadores 

cuando detecta un problema que presenta la empresa, y a diferencia de un 7% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

Tabla 19  

Considero que mi jefe me escucha cuando propongo soluciones a los 

problemas que presenta la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 1 1,0 1,0 1,0 

Casi nunca 10 10,0 10,0 11,0 

A veces 28 28,0 28,0 39,0 

Casi siempre 48 48,0 48,0 87,0 

Siempre 13 13,0 13,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 13% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el jefe siempre 

escucha al trabajador cuando detecta un problema que presenta la empresa, un 

48% del total casi siempre, un 28% a veces, un 10% casi nunca y un 1% consideran 

que el jefe nunca escucha al trabajador cuando detecta un problema que presenta 

la empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 56% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre escucha al trabajador 

cuando detecta un problema que presenta la empresa, y a diferencia de un 11% 

que afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de 

la empresa. 

 

Tabla 20 

Considero que mi jefe escucha a mis compañeros cuando proponen soluciones 

que presenta la empresa. 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca 2 2,0 2,0 2,0 

Casi nunca 3 3,0 3,0 5,0 

A veces 27 27,0 27,0 32,0 

Casi siempre 50 50,0 50,0 82,0 

Siempre 18 18,0 18,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Descripción: Del presente gráfico, se observa que un 18% del total de 

colaboradores de la empresa Rabbit Glass S.A consideran que el jefe siempre 

escucha a los trabajadores cuando detecta un problema que presenta la empresa, 

un 50% del total casi siempre, un 27% a veces, un 3% casi nunca y un 1% 

consideran que el jefe nunca escucha a los trabajadores cuando detecta un 

problema que presenta la empresa. 

 Interpretación: Podemos inferir que un 68% del total de colaboradores de la 

empresa Rabbit Glass S.A afirmaron que el jefe siempre escucha a los trabajadores 

cuando detecta un problema que presenta la empresa, y a diferencia de un 5% que 

afirmaron lo contario, puesto que esta minoría pertenece al personal nuevo de la 

empresa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 14: Solicitud de consentimiento – Rabbit Glass S.A. 

 
 

 

 



 

Anexo 15: Solicitud de consentimiento – Corporation S.A.C. 

 

 

 



 

Anexo 16: Respuesta de solicitud de consentimiento – Corporation S.A.C. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 17: Respuesta de solicitud de consentimiento – Rabbit Glass S.A.
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